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Elég volt 
a provokálásokból
Két hivatalos jelentés látott nap­

világot legutóbb egyszerre a ma­
gyar sajtóban. Az egyik arról szólt, 
hoyg a felszabadult Nagysurány- 
ban a külföldről hajtogatott tótok 
késekkieil, botokkal felfegyverkezett 
tömege a magyar csendőrség ellen 
támadt és a községnek Csehszlová­
kiához való visszacsatolását köve­
telte. A másik hivatalos jelentés ar­
ról számol be, hogy a Kárpátaljá­
ról a visszacsatolás óta kereken tíz­
ezer magyart és ruszint dobtak át 
a határon, szóval földönfutókká, 
hontalanokká tették őket, . minden 
teketória nélkül a magánjog, az 
egyéni szabadság, a nemzetközi jog, 
tehát minden európai és kulturér- 

, telemben vett jog tiszteletben tar­
tása nélkül.

Lehetetlen túl tenni magát a ma­
gyar közvéleménynek e két hivata­
los közleményben lerögzített meg­
döbbentő tényeken. Nemzetközi kö­
telesség végre pontosan körvonalaz­
ni az egyedül helyes magvar állás­
pontot a n-'xst még csak szórványo­
san felbukkant, — de ha szemet hu­
nyunk felette esetileg krónikusan 
jelentkező hasonló aknamunkával 
szemben. Fel kell nyitnia a szemét 
minden magyarnak és megvilágí­
tani,’miről is van itt tulajdonképen 
SZÓ;

Az 1988-as esztendőben a világ 
hatalmai « nyelvi egviivétartozan- 
dóságra építették fel Európa Igaz­
ságos átrendezésének nagy felada­
tát.

Már a világháború után a wilsoni 
elvek is ugyanezt hirdették és 
mégis éppen azzal a Magyarország­
gal -szemben alkalmazták a legocs- 
mányabbui ezt az elvet, ahol az ál­
lamalkotó magyarságba beékelve, de 
attól pontos néprajzi határral el 
nem különíthető egységben éltek a 
kisebb népcsoportok. S akkor nem 
azt tették, ami egyedül logikus lett 
volna, — ha már a népi elvet akar­
ták keresztiül vinni, — hogy lehető­
ség szerint követik a nyelvi határt, 
hanem az egységes magyar nyelvi 
tömböket dobták át a környező ál­
lamokhoz. Most pedig, amikor vég­
re a müncheni megállanodás szelle­
mében mecteifték az első lépést a 
húsz év előtti balgaság és tudatos 
rosszindulat helyrehozatalára és az 
emberileg igazságosnak vélt határt 
megvonták,, az igazságos döntésbe 
való megnyugvás helyett ismét ál­
landó provokáció történik ellenünk.

Az bizonyos, hogy az ezeréves 
együttélés és a nyelvi keveredés 
kétségtelenül úgy hozza magával, 
hogy a viszonosság alapján magya­
rok is maradnak a most meghúzott 
határon túl, viszont olyan arányban 
tótok is kerültek vissza az anyaor­
szághoz. A magyar nemzet bölcs 
józansággal és önmérséklettel tudo­
másul vette ezt a döntést, periig el­
lene tiltakozni történelmi jogon és 
a vérrel megszentelt szerzett jog 
alapján elsősorban a magyarnak 
volna joga.

Ha most jné®j$ - tűr- tmüúöi! >

Nagy az izgalom 
Franciaországban

Szenegáli csapatokkal erősitik meg a szórnál! főidet 
Chamberlain római útja után tárgyalásra ül össze 
a négy nagyhatalom - Olasz csapatmozdulatokat 

figyeltek meg Abesszíniában
Németország ÉámogaÉiaíix olcx^z területi 

követeléseket
Paris, december 28. Francia hi­

vatalos körökben tegnap este élénk 
sajnálkozással állapították meg, 
hogy a sajtóban a francia-olasz el­
lentétekkel kapcsolatiban 

ellenőrizhetetlen és alaptalan hí­
rek keltek szárnyra.

Francia részről teljesein alaptalan­
nak jpinősítik azt a sajtó jelefthtet. 
amely szerint Daladier északafí-ikái 
látogatásának demonstráció jellege 
lesz és a miniszterelnököt 28 hadi­
hajó kíséri el.

A Quai d'Orsay az illetékes fran­
cia katonai hatóságok véleményé­
nek kikérése után nyilatkozatot tett 
közzé, amelyben kijelenti, hogy tu­
domása szerint az utóbbi időben 

a francia Szomáliföld határvidé­
kén semmilyen olasz csapatössze­

vonás nem zajlott le.
Másfelől francia részről hangoztat-

Chamberlain római látogatása után 
elöntő tanácskozások lesznek

A francia sajtó ma reggel is első­
sorban az olasz követelések ttgve 
foglalkoztatja.

A lapok általában úgy vélik, hogy 
Olaszország magatartása meg­
nehezíti az ellentétek elsimítá­

sát.
— Kétségtelen. — írja a Liberté 

— hogy a francia-olasz tárgyaláso­
kat. — amelyekre előbb-utóbb sor 
kerül — lényegesen megnehezíti 
Olaszország november 3O.-a óta te­
li n sí to tt ma ga tartása.

A Jour nézete szerint a jelenlegi 
nemzetközi légkör nem nagyon al­
kalmas arra. ■ hogy francia-olasz 
megegyezést hozzanak létrm 
******************** 

akkor azután nyomatékosan elvár­
hatja, hogy a provokációk haladék­
talanul szűnjenek meg. Mert a ma­
gyar lovagiasság, türelem és test­
véri együttérzés mégsem terjedhet 
addig, hogy amíg a túlsó oldalról 
éppen ilyen provokációval egyidő- 
ben tízezer magyart és vélünk'érző 
testvért löktek ki otthonaikból, mi 
azt ölhetett kezekkel nézzük. El­
végre az ezeréves hazában testvér­
ként befogadott, vagy ., négyszáz 
éves szabadságharc alatt ránk okt­
rojált népi szórványok, tartozzanak 
-tizük tóniifily myuzetliez is. — . a 

ják, hogy a francia Szomáliföld és 
az olasz gyarmattá vált Etiópia ha­
tárvonalának megállapítása körül 
felmerült nehézségek nem újkeletü- 
ek, hanem már mintegy 15 hónapra 
nyúlnak vissza.

Az olasz hatóságok az egyik Vitás 
körzetben katonai őrállomásokat Té- 
tssítottak.

A francia kormány elhatározta, 
hogy a maga részéről földrajzi 

szakértőket küld Dzslbutiba, 
azzal a feladattal, hogy helyszíni 
szemle és a térképek -áttanulmányo­
zása után állapítsák meg a két tar­
tomány pontos határvonalát.

A Matin jelentése szerint a fran­
cia hajóraj D'Iberville nevű kisebb 
egysége utasítást kapott arra, hogy 
Beiruth kikötőjéből Dzsi butiba
menjen.

Az Excelsior ismételten hangoz­
tatja, hogy Franciaország 

egyetlen hüvelyk területet sem 
engedhet át gyarmatbirodalmá­

ból Olaszországnak.
A Matin római jelentése szerint 

olasz körökben remélik, hogy
Chamberlain római látogatása 
francia-olasz értekezlet össze­
hívását fogja eredményezni.

Ha Párls és Róma között sikerül 
megegyezést létesíteni, úgy Anglia 
és Németország bevonásával négy­
hatalmi tanácskozásokra kerülhetne 
sor. Másfelől fasiszta körökben han­
goztatják, hogy Olaszország a Föld­
közi-tengeren Franciaországgal tel- 

vendógjog alapján, de semmilyen 
más jogon sem — helyezkedhetnek 
arra az álláspontra, hogy mostmár 
ők diktáljanak itt akár területi, 
akár más különállás! követeléseket. 
Nekünk még ezen az úgynevezett 
nyelvi határ alapján is rengeteg jo­
gos követelésünk van.

A magyar élettér elhatárolása 
még mindig késik. Ne provokálja­
nak tehát egy veszedelmes versenyt 
a kárpátaljai tízezer kiutasította! 

íerrmben, tanúsított. eljárás megtör- 
lá&na. Mi Irianoib után semteltünK 

jesen egyenlő jogokat követel magá­
nak.

— Római francia körökben — 
írja a lap — úgy tudják., hogy gr'o 
Ciano a közeljövőben kihallgatás*- 
fogadja Francois-Poncet .• franci., 
nagykövetet, aki azután Párisba 
utazik, hogy a francia kormánnyal 
megbeszélést folytasson.

Francia diplomáciai körökben ha- 
íározottan cáfolják azt a hírt, hogy 
Daladier és Bonnet meghívta Cham­
berlain angol miniszterelnököt és 
Halifax külügyminisztert. hogy ró­
mai útjuk előtt Parisban tanácskoz­
zanak. Bonnet külügyminiszter még 
tegnap este is megbeszélést folyta­
tott az angol nagykövettel, aki előtt 
vázolta a francia-olasz viszonyt, il­
letőleg a francia álláspontot. E 
megbeszélés során szóbakerült a két 
kormány képviselői közti közvetlen 
eszmecsere az angol miniszterek 
római útja előtt.

Németország fentartás 
nélkül támogatja 

az olasz követeléseket
A Figaro londoni tudósítója je­

lent! : Német forrásból eredő érte­
sülések szerint

(»Öring tábornagy január végén 
szintén Olaszországba uta^k. 
hogy Mussolinival és gróf 

Cianoval tárgyaljon.
Londonba érkezett, értesülések 

szerint — írja továbbá a lap — két­
ségtelen. hogy Németország 

fenntartás nélkül támogatta a 
Szomállföldre. valamint a Föld- 

ezzel a nemtelen fegyverrel, ami­
kor pedig félmillió magyart üldöz­
tek ki az elszakított vidékiekről. De 
azt a magyar államhatalomnak tu­
domásul kell vétetni a provokálők- 
kal, hogy aki nem óhajt beillesz­
kedni a magyar közösségbe, annak 
szabad az út. távozzon ebbői a kö­
zösségből, amellyel együttélni nem 
tud, vagy nem akar, idegen náció 
számára nem kényszer Magyar­
országon élni. Ez legyen az önérze­
tes, lovaglás, de éppenezért meg­
dönthetetlen magyar álláspont.
•..I- • <dr. —j.)
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közi tengerre irányuló «Jász kö­
veteléseket.

Szenegáli lövészeket 
szállítanak a francia 

szomáli földre
Párls, december 28. A Havas­

iroda marseill esi 'jelentése szerint 
a város kikötőjében eenagáli lövé­
szek szálltak hajóra, akiket a fran- 
cia Szórnál! földre szállítanak az 
ottani helyőrség megerősítésére.

A Parts Soir értesülése szerint '

Páris és London állandó érintkeiést tart fenn

két francia hadihajó ezer ember­
rel útban van Dzsibuti felé.

A Paris Sojir dzsibuti tudósítója 
szerint a francia Szóm áli föld egész 
területén nyugodt a helyset. Dzsi- 
butíban a kormányzó fogadta a ben- 
szülöttek küldöttségéit és biztosított« 
őket arról, hogy Franciaország ol­
talmára mindenkor számíthatnak, 
igaz ugyan — írja a tudósítás, — 
bogra’

Etiópiában olasz csapntmozdula- 
tok vannak folyamatban, de a 
francia Szomáltföld közvetlen 
közelében nem vontak össze 

olasz haderőket.

Roosevettf 40.000 repülőgép 
építéséi fogja leérni 
a ltongresssuslól

London, december 28. A Prote 
Assotiation diplomáciai tudósítójá- 
nek jelentése szerint London és 
Páris között állandó érintkezést tar­
tanak fenn, miután a mostani hely­
zet megkívánja a vélemények és ér­

fésülések gyakori kicserélését. An­
nak a feltevésnek azonban, hogy 
Chamberlain és Halifax Rómába 
utazásukkor majd viKszatérésiik al­
kalmával Párásba is ellátogatnak, 
semmi alapjuk sínes.

Washington, december 28. Noha 
Roosevelt elnök a sajtó képviselői­
nek kijelentette, hogy még nem 
döntött arról, hány repülőgép meg­
ajánlását fogja kérni az országgyű­
léstől a hadsereg és a hadi tengeré­
szet számára, egyes hírek szerint 
ezek száma tízezer körül lesz.

Roosevelt elnök kijelentette, hogy 
évente húszezer repülőt fognak ki­
képezni. Ezeket az iskolák és az 
egyetemek ifjúságából toborozzák. 
Az .elnök véleménye szerint az 1940. 
évi költségvetésben kilencmillió

dollárt fognak felvenni .a húszezer 
repülő kiképzésére. A legkiválóbb 
repülők továbbképző tanfolyamot 
végezhetnek és beléphetnek a had­
sereg és a haditengerészet tartalé­
kos szolgálatába.

•Mint a Fehér Ház titkársága 
közli, Roosevelt Január 4-én szoká­
sos újesztendei üzenetét személye­
sen fogja a parlament két házában 
felolvasni. Ezúttal a „Nemzetek 
helyzete“ lesz üzenetének címe. A 
külpolitikáról és a véderőről szóló 
rész tervezete már elkészült.

Párisi aggályok Chamberlain római utjával 
kapcsolatban

Barcelonánál várható 
a döntő ütközet

London, december 28. Itteni poli­
tika« körökben Chamberlain római 
útjával kapcsolatban többek között 
a következőket jelentették ki:

Parisban úgy latoik attól tarta­
nak, hogy Chaimbertain tulságosari 
beleélte magút a közvetítő szerepé­
be Olaszország és Franciaország 
között. Francia vészről ezért kétség­
telenül szeretnének CSwmbertalinneJ 
legalább abban megállapodni, hogy

Párta megkérdezés« nélkül ne vál­
laljon közvetítést. Ez az óhaj azon­
ban londoni felfogás szerint túlsá­
gosain messzemenő.

Chamberlain szabadkézzel és 
tetszésszertntl útiránnyal kíván 

Rómába átázni.
Valószínű, hogy ez elhatározása 
mellett minden körülmények között 
kitart, bármennyire is tiltakoznak 
ellene francia körökben.

Egy »lasz alezredes szerencsés menekülése az égő repülőgépről

Hiller ianuár közepén 
fér vissza Berlinbe

London, december 28. A Timce 
jelenti Berlinből, hogy Hitler ve­
zér és kancellár csak január köze­
pén tér vissza Obersalzbergből Ber­
linbe. Ez időpontig tehát nem vár­
nak lépéseket a német-ametrikai el­
lentétek ügyében. Berlini diplomá­
ciai körökben sejtetik, hogy Német­
ország nem fogja kiélezni a hely­
zetet Amerikával szemben, viszont

az amerikai zsidó polgárok német­
országi vagyonára vonatkozó ame­
rikai tiltakozó jegyzéket a német 
kormány nem veszi figyelembe.

Ehhez a jelentéshez londoni poli­
tikai körökben azt az aggodalmat 
fűzik, ehben az esetben nehéz lesz 
a német-amerikai kapcsolatok za­
vartalanságát biztosítani.

Elfogadta az új költségvetést 
szenátusa francia

párt», december 28. A szenátus 
szerdán délelőtt megkezdte az 1939. 
évi költségvetés tárgyalását. Az ál­
lamháztartás felső olvasásban való 
letárgyalására a szenátus december 
30-ig bezárólag adott, határidőt. El­
méletileg tehát már csak szombat 
ée szilveszter éjjel áll rendelkezésre 
hogy a ház mindkét, kamarája a 

; költségvetést végleg letárgyalja. 
Miután azonban vaktazfnűnek lát-

szik, hogy a költségvetésen számos 
változtatást hajtanak végre és ezzel 
kapcsolatosan élénk vitára van ki­
látás, a szenátus és a kamara kö­
zött, azzal kell számolni, hogy a 
törvény által előírt határidőt az 
idén sem tudják betartani.

Párls, december 28. A szenátus­
szerda délutáni ülésén az általános 
vita befejezése után elfogadta a 
költségvetést.

Újjászervezik a svájci hadsereget
Bern, december 28. A svájci szö­

vetségtanács bizottságot küldött ki, 
amely a hadsereg vezetésének újjá­
szervezését készíti elő. A svájci 
hadseregben nincs főparancsnoki 
állás rendszeresítve, hanem a há- 

hadtestparancsnokság közvet- 
a szövetségi hadügymlniszté- 
alá tartozik. Katonai körök 
azért követelik a hadseregfő-

állás 
rom 
lenül 
rium 
most 
parancsnoki állás létesítését, mert 
csak ilyen módon lehet elérni, hogy 
a hadsereg vezetése egységesen és 
szakszerűen történjék. A jelenlegi 
helyzetben senki sem felelős a had­
sereg harcképességéért és háború­
ban való alkalmazhatóságáért. A 
kinevezendő hadseregparancsnok 
háború esetén külön intézkedés nél­
kül megkapná a hadsereg legfőbb 
irányittámak * jogát. Katonai £0-,

rök szerint ezzel el lehetne érni, 
hogy a háború esetére kiszemelt fő­
vezér már békében a maga elgon­
dolásainak megfelelően készíthetné 
elő a hadsereget.

A szövetségtanács azonban még­
sem hajlandó hadseregfőparancs- 
noki állást létesíteni, ehelyett azt 
tervezik, hogy a jüvőben a szövet­
ségi hadügyminisztériumnak köz­
vetlen alárendeltjei nem a hadtest­
parancsnokságok lesznek, hanem a 
vezérkar főnöke, a katonai iskolák 
parancsnokai, az országos légvé­
delmi parancsnok s a katonai igaz­
gatás vezetője. A szövetségtanács 
Véleménye szerint az újjászervezés­
nek ez a módja a hadügyminiszter 
munkáját megkönnyíti és szaksze­
rűbbé teszi,

Bilbao, dee. 28. A katalán harctér- 
I rőt érkező jelentétek szerint a nemzeti 
I csapatok kedden megszállták a Trcmptől 
I délkeletre 30 kilométerre fekvő Snnta- 
I Maria de Balagucrt. A polgári lakosság 
I mindenütt viharos lelkesedéssel fogadta 
] a bevonuló nemzeti csapatokat. Ezen- 
I kívül a nemzetiek egész sor fontos hegyi
■ állást hódítottak meg.
I Lerldától délkeletre a Segre és Ehro 
I folyók közölt a nemzetiek elfoglalták Sn- 
I lerát és körülzárták Albogcst. A kedd esti 
I órákban a győzelmesen előrenyomuló 
I csapatok a lerida — tarrqgonlai ország- 
I úton meneteltek.
I Kedden délután a nemzetiek mintegy 
I 2000 foglyot ejtettek. Az általános táma-
■ dás megindítása óta összesen mintegy 
I 7600 köztársasági fogoly került a nemre- 
I tick kezére. (MTI.)
I Barcelona, december 28. A köztársasá- 
I gl hadljelentés elismeri, hogy a nemzet! 
I csapatok a trompl szakaszon, valamint 
| a Segre és Ebro közötti ívben előnyo-
■ múltak. Az ellenséges előnyomulást mind 
I a két szakaszon támogatta a légi haderő. 
I Solcrát és Aspat át kellet! adni az cllen- 
I ségnek. (MTI.)

Barcelona, december 28. Ma reggel ér-
■ kezett jelentés szerint az. északi had- 
I színtéren Tremp mellett nagy erővel 
| folytatják Franco tábornok hadat az of- 
I fcnzlvát, amely a barcelonai csapatok 
I számára kedvezőtlenül alakul. Ez a téli 
I harc rendkívül heves, a katonaság hnl- 
I lallan szenvedéseken megy kérésziül, 
I mert sokszor csaknem kétezer méter mit- 
I gas hegyeken, gyilkos hidegben, hóvihar- 
I ban harcol. Mind a két részen igen na- 
I gyök a veszteségek a sűrű szuronyhar- 
I eokban. ötnapos elkeseredett küzdelem 
| clan Franco tábornok csapnia! a Mont- 
I zech északi magaslatain megjavíthatták 
I hadállásaikat, ami mindenekelőtt arra 
I verethető vissza, hogy feláldozták a gya- 
I logságot és nagy tankosztagokat vetettek 
I harcba. A Segre alsó szakaszán a nem- 
I zetl hadak változatlan hevességgel tá- 
I madtak és ugyanilyen kétségbeesett kflz- 
I delem fejlődött ki Solera szakaszán la.

A rohamokat Arák hosszal tartó tüzér- 
I ségl előkészítés és kézigránát-támadás, 
I továbbá a repülők bombázása előzi meg. 
I Franco tábornok rcptilőrajal ma reggel 
I bomba’,tíz alá vették a köztársasági ml- 
I llcla hátsó vonalait, a veszteségek azon- 
I ban csekélyek voltak, mert a köztársa- 
I sági hndvezelőség ezeket az állásokat 
I már előbb kiürítette.
I Róma, december 28. A Corrtere 
I Sera spanyolországi haditudósítója 
I erősíti azokat a híreket, hogy a 
I utóbbi nemzeti offenzlva jelentős , 
I egységek részvételével ment végbe.
I olasz bombavelő osztagok számtalan tá- 
I ráadást Intéztek a köztársaságiak állásai 

ellen s az olasz önkéntes hadosztály a
I támadó nemzeti hadsereg jobbszárnyát 

alkotta. Ez az olasz jobbszárny foglalta 
cl Caslcldans községet és a Séd folvó co- 
gulll hídfőjét.

’ Az olasz haditudósító ezután hosszabb 
Islsutést küiöl tu létdbwc Mókásáról.

amelyben 3S köztáreavágt 4t 24 0Im« re­
pülőgép vett részt. Az niasz repillóraj pa­
rancsnoka Tessari alezredes volt. Az 
olaszok nyolc köztársaság! gépet lőttek 
le. Tessari alezredes gépit az ütközet so­
rán lelőttek s a gép égő tüzesővaként zn- 
hant le a nemzetiek vonala mögött. Tcs- 
sarl alezredes csodálatos véletlen folytán 
sértetlentil mászott el« az égő gép ron- 
csal közfii.

Katalán harctér, december 28. Á Né­
met Távirati Iroda haditudósítóin a kő­
vetkező részleteket jelenti a Franco-of- 
fenzlvárólt A trempi szakaszon az Urgel- 
had.test Munoz tábornok vezetésével Indí­
totta meg a támadást Csapatai a Mont- 
sech-bcgységlől elindulva, a francia ha­
tár közelében fekvő puigcerdal ország­
úton. I.crlda Irányában nyomulnak elő­
re. Lericlától délkeletre a navarral dan­
dárok támadnak Sanchez Bautista és 
Camillio tábornokok irányítása alatt. A 
főparancsnokság Solchaga tábornok ke­
zében van. Az eddigi tapasztalatok »te­
rhit a nemzetlek tarragonfai előnyomu­
lása kevés ellenállásba ütközik, miután 
11 köztársaságiak nem tartják fontosnak 
a város megtartását. Ezzel szemben a 
köztársaságiak minden erejüket arra 
összpe utasítják. hogy feltartsák a nemze­
tiek előrenyomulását Barcelona Irányá­
ban. A köztársasági hadvezetőség napon­
kint két új dandárt doh a harcvonalba, 
hogy feltartóztassa a nemzetlek előre­
törését, de eddig a nemzetlek pontosan 
elérték a had vezetőség által kitűzött va­
lamennyi célt.

Bilbao, december 28. A katalonial of- 
fcnzlva négy első napján a nemzeti csa­
patok 30 km. mélységben hatoltak be a 
köztársaságlak vonalai mögé. A nemze­
tlek előnyomulása változatlanul tart.

Burgos, december 28. Havas: A kata­
lán fronton folytatódik a nemzetlek elő 
nyomulása. Az északi szakaszon elfoglal­
ták a Sierra Masla hegységet, valamint 
több falut. A déli szakaszon majdnem 
tciiesen körülzárták Grandellát.

delin 
meg­

ír«- 
olasz

Budapesttel egyldöben !
A legremekebb MAGYAR 

vígjáték:

Nincsenek
Béletleneh

Főszereplők :
Turay Ida.
Szilassy László, 
Juhász József, 
Szombathelyt Blanka.

Bemutató ma!
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H Kormányzó Mhallfia- 
fáson fogadta Imrédy Béla 

miniszterelnököt
"SZILVESZTER

Budapest, december 28. Imrédy 
Béla miniszterelnök ma déli félegy 
órakor kihallgatáson jelent meg 
Horthy Miklós kormányzó előtt, 
»kinek jelentést tett az időszerű 
kormányzati kérdésekről.

Mára elkészült Imrédy miniszter­
elnök ónodi választási kőrútjának 
részletes programja. A miniszterel­
nök holnap, pénteken reggel hét 
órakor utazik el a Keleti pályaud­
varról. Kíséretében lesz több mi­
niszter, továbbá Vay László mi­
niszterelnökségi államtitkár.

Elkíséri a miniszterei nököt a fe­
lesége is. Miskolcon Lichtenstein 
László és Borbély-Maezky Emil fő­
ispánok fogadják a miniszterelnö­
köt, továbbá harmincöt NEP-kép- 
vlselő, akik már csütörtökön előre 
utaznak Miskolcra és résztvesznek 
Lichtenstein László főispáni beik­
tatásán.

Imrédy miniszterelnök pénteken

délelőtt autón járja be az ónodi vá­
lasztókerületét, amelynek képviselő­
jelöltségét elvállalta. Hat községben 
készül a miniszterelnök program­
beszédet mondani, de a kerületből 
érkező hírek szerint az utakat 
nagy hó borítja és így az útiviszo­
nyoktól is függ, miképpen alakul 
a községek meglátogatásának pro­
gramja.

A délelőtti programbeszédeket 
követi pénteken délután négy óra­
kor az ónodi nagygyűlés, amelyen 
Imrédy miniszterelnök részletesen 
nyilatkozik a kormány legközelebbi 
terveiről, külső és belső politikájá­
ról, a törvényhozás munkarendjé­
ről, valamint a földbirtokpolitikai 
törvényjavaslat alapelveiről és leg­
fontosabb rendelkezéseiről is.

A miniszterelnök és kísérete pén­
teken este hét órakor utazik visz- 
sza Miskolcról Budapestre.

az Arany Bikában
Asztalrendelés: éttermi főpincérnél vagy tel. 27*99.

járuljon hozzá az új akcióhoz, és t ságot szenvedő magyar véreink ki­
tegye lehetővé, hogy a hazafiúi kö- szabadulásukkor meleg ruhát és 
telességük teljesítéséért cseh rab- I megfelelő élehnet nyerhessenek.

A magyar kormány diplo­
máciai útra tereli a nagy- 

surányl incidenst

A cseh rabságból szabaduló 
magyarok segélyezésére gyűjtést 

indít a Debreczeni Újság

Budapest, december 28. A buda­
pesti csehországi ügyvivő ma dél­
előtt felkereste a külügyminiszter 
állandó helyettesét és több fontos 
üggyel kapcsolatosan felemlítette 
az ismeretes nagysuyányi esetet. A 
külügyminiszter állandó helyettese 
utalt az ügyben tegnap kiadott köz­
leményre, amelyben máris megnyil­
vánult, hpgy. mennyire sajnálatos­
nak tartják az illetékes magyar kö­
rök az esetet. A miniszter helyet­
tese ama biztos reményének adott

kifejezést, hogy ez nem fog megis­
métlődni, amennyiben a határmenti 
lakosságot kívülről nem izgatják.

Illetékes helyen a fentiekhez hoz­
záfűzik, hogy

a magyar kormány diplomáciai 
úton magyarázatot kért a prá­
gai kormánytól azért a vesze­

delmes Izgatásért, 
melyet magasállású szlovák politi­
kusok írásban és rádió igénybevé» 
telével magyar területen megindí­
tottak.

Papp Lajos kezdeményezésére, aki ötven
pengőt ajánlott meg az akcióra

Három hónapja annak, hogy a 
Felvidék magyar területei kéréssel 
fordultak a magyar társadalomhoz, 
melyben magyar nemzeti színű 
zászlókat kértek, hogy azzal feldí­
szíthessék a várvavárt napokban 
házaikat. Ez a kérés talán még el 
sem jutott hozzánk, amikor Debre­
cenben Papp Lajos illatszertáros 
kezdeményezésére a Debreczeni Új­
ság—Hajdúföld már megkezdte a 
zászlók gyűjtését Papp Lajos első 
tíz zászlajával, amelyhez többszáz 
kisebb-nagvobb nemzetiszínű lobo­
gót küldtek a debreceni hazafias 
egyesületek, intézmények és magá­
nosok. Ezek a zászlók a felszabadu­
lás szent pillanataiban ott lobogtak 
a felvidéki épületeken.

Most, már csak pár nap választ 
el bennünket attól, hogy a hős ma­
gyar férfiak hazaérkeznek ismét, 
akik a cseh rabságban kegyetlen 
kínzások között, éhezve és ruhátla­
nul szenved'ek Hlaván, ismét felhí­
vással fordulunk a debreceni haza­
fiasán érző nemes szívű közönség­
hez. A fővárosban az elmúlt héten 
már nagyarányú gyűjtés indult a 
rabságból hazatérők felsegélyezé­
sére. A gyűjtés igen szép ered­
ménnyel zárult, mert a karácsonyi 
ünnepekre nagymennyiségű élelmi­
szert és szeretetcsomagot juttattak 
el az illavai rabokhoz. Ebben az 
akcióban Debrecenben csak igen 
kevesen vettek részt. Most ismét 
Papp Lajos illatszertáros kezdemé-

nyezésére adakozásra hívjuk fel a 
közönség figyelmét.

Papp Lajos szerdán este felhí­
vást juttatott el a Debreczeni Új­
ság—Hajdúföld szerkesztőségéhez,
amelyben többek között ezeket írja: 

„Hazafiságunk és áldozatkészsé­
günk megmutatására most egy ki­
váló alkalom nyílik. Újév alkalmá­
val a kereskedő társadalom apróbb 
ajándékokkal, naptárral szokott 
kedveskedni vásárló közönségének. 
Most felkérem Kollégáimat, hogy 
ennek az ajándéknak a megváltását 
az illavai rabok segélyezésére ajánl­
ják meg. Egész biztosra veszem, 
hogy’ a vásárló közönségünk szíve­
sen lemond most ezekről a figyel­
mes ajándékokról. Ezért felkérem 
ismételten Kollégáimat, — írja 
Papp Lajos illatszertáros — hogy 
erre a célra szánt összeget szíves­
kedjenek a Debreczeni Újság szer­
kesztőségéhez (Piac-utca 56.) nyug­
ta ellenében eljuttatni. Részemről 
e nemes akciót 50 pengővel meg­
nyitom, s hiszem és tudom, hogy 
Debrecen és vidékének magyar ke­
reskedői szép számmal sietnek eh­
hez hozzájárulni".

Ennek a nemes áldozatkészségről 
tanúskodó kezdeményezésnek öröm­
mel tettünk eleget, azzal a megtol- 
dással, hogy a kereskedőkhöz inté­
zett felhívást a nagyközönség is 
tegye magáévá és bármilyen cse­
kély adományával, — akár ' újévi 
üdvözletek megváltása címén Is —

Hungária filmszínház

Kinevezések az Országos
Társadalom Biztosító Intézetnél
Budapest, december 28. A belügy­

miniszter 1988. évi december 28-án 
kelt rendeletével az Országos Tár­
sadalombiztosító Intézetnél a fogal­
mazási, műszaki és biztosítás mate­
matikai tisztviselők egyesített lét­
számában dr. Sztrokay Gábor biz­
tosítási gyakornokot, dr. Rappens- 
berger Tivadar dfjnokot ideiglenes 
minőségű fogalmazó gyakornokká, 
az alsófokú biztosítási tisztviselők 
létszámában Géhl József irodatisz­
tet az állatni rendszerű X. fizetési

osztályba biztosítási H oszt, tisztté, 
Répás! Imre díjnokot az állam! 
rendszerű XT. fizetési osztályba 
biztosítási s.-tisztté, Kezdődi Endre 
kezelőt, Várszeghy János, Dolinay 
Jenő, Kállay Hona, Bánsághy Oli­
vér díjnokokat az állami rendszerű 
XI. fizetési osztályba ideiglenes 
minőségű biztosítási s.-tisztekké, 
Némethy Géza, Sólyom Mihály, dr. 
Szemerédy Kamilló díjnokokat 
ideiglenes minőségű alsófokú biz­
tosítási gyakornokokká nevezte ki.

Kína nem fogadja el 
Japán béfceajánlatáí

Sanghaj, december 28. Csang-Kai- 
Sek tábornok sajtónyilatkozatában 
Conoye japán miniszterelnök de­
cember 22.-5 beszédével foglalkozott. 
Eszerint most már egy kínai sem 
gondolhat békére, vagy béketárgya- 
lásra. A japánok esztelen számítása 
szerint Japán uralkodni akar Kínán 
hogy egyeduralomra tegyen szert 
Ázsiában, majd az egész világon. 
Japán új rendet akar létesíteni 
Ázsiában, hogy szétzúzza a nemzet­

közi rendet és szóigájává tegye

Kínát. A kínai mandzsu blokk 
ugyanerre a célra törekszik, a ja­
pán-kínai gazdasági együttműködés 
arra vezetne, hogy Japán igazgatná 
pénzrendszerünket és vámrendsze­
rünket. Kína nem csatlakozhat a 
bolsevista ellenes egyezményhez.

Tokió, december 28. 73 ezer bud- 
hlsta templom felajánlotta a had- 
ügymilnifeztiénlumnak - bronz-kegy­
szereit, gyertyatartókat, vázákat és 
■füstölőket stb. hogy azokból fegy­
vereket gyártsanak. (MTI)

Ma először a 2 izgalmas, kalandos film

1. Bestiák birodalma IZ. Préri meghódítása
egy expedíció csodálatos utjai ezer veszélyen át

magyarul beszél: P LU H A R I,

Szines kiegészítő képek I

(A becsület diadala)
Izgalmas cowboy történet.

Előadások: délután 5, 7, 9 árakor*
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TÁVIRATOK
A BELGA KIRÁLY ÉS ANYJA 

DÉLFRANCIA ORSZÁGBAN
Párts, december 28. TIT. Lipftt 

belga király és Erzsébet anyaki­
rályné szerdán délben rangrejtve 
a dél franciaországi Beaulieu sur 
Merbe érkezett A Temps értesülése 
szerint a belga király és édes­
anyja mintegy 2 hetet töltenek el 
Délfranciaországban.

VITÉZ BOBORY GYÖRGY 
HÁZASSÁGA

Eger, december 28. Vitéz dr. Bo- 
bory György, a képviselöház alel- 
nöke, volt belügyi államtitkár, a 
tiszafüredi kerület országgyűlési 
képviselője, most tartotta esküvőjét 
poroszlót Graefl Helénnel, néhai 
poroszlói Graefl Andor földbirto­
kos leányával. Az esküvőt a kétút- 
közi Kraefl-kastélyban tartották. A 
polgárt esketést dr. Ficzere Jenő 
tiszafüredi főszolgabíró, az egyházi 
szertartást Lázár Jenő tiszafüredi 
plébános végezte. Tanuk voltak: 
bori Borhy György m. kir. titkos 
tanácsos és okolicsnói Okolicsányi 
Imre, Heves vármegye alispánja.

MEGSZŰNT A HÓVIHAR 
OLÁHORSZÁGBAN

Bukarest, december 28. Az Oláh­
országban dühöngő hóvihar, amely 
teljesen elvágta az országot a kül­
földtől, alábbhagyott, úgy hogy 
megkezdhették a közlekedés helyre­
állításának munkálatait (MTI)

A MAGYARORSZÁGI 
NÉMETSÉG VEZETŐT

IMRÉD Y MINISZTERELNÖKNÉL

Budapest, december 28. (MTI) 
Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök 
szerdán fogadta Pintér László és 
Rí esz Adám országgyűlési képvise­
lőket a a magyarországi német nép­
művelőddel egyesület több más ve­
zető tagját ás velük a magyarorszá­
gi németség kérdésével összefüggő 
kérdéseket tárgyalta. A miniszter­
elnök ugyanebben az ügyben fogad­
ta a délután folyamán dr. Basch 
Ferencet is.

LENGYEL-OSEH AFFÉR

Prága, december 28, Lengyel TI: 
A prágai lengyel követ jegyzéket 
intézett a cseh külügyminiszterhez, 
amelyben szigorú vizsgálatot és ítél­
kezést kér azokra, akik a Morva- 
osztravai lengyel konzulátus Jelvé­
nyeit leemelték. A jegyzék követ­
keztében a Morva-osztravai rendőr­
főnök sajnálkozását fejezte ki. A 
lengve! konzulátuson a vizsgálat 
folyik.

JANUÁR 15.-ÉN LESZ 
LAJOS PÁRMAI HERCEG 

ESKÜVŐJE

Róma, december 28. Stefan!. Most 
már bizonyosra vehető, hogy Mária 
savója! hercegnő és Lajos pár-mai 
herceg esküvője január 15.-én lesz, 
a hely színe quirlnáhl Szent Pál ká­
polna.

TIZENKÉT MAGYART 
SÚLYOSAN ELÍTÉLTEK 

ERDÉLYBEN
Bukarest, december 28. A kolozs­

vári katonai törvényszék „irredenta 
propaganda“ miatt kétévi börtön­
büntetésre ítélte Scheffler magyar 
katolikus papot, a „Magyar Lapok“ 
és a „Néplap" szerkesztőjét.

További tizenkét magyar embert 
„a román állam megsértése miatt" 
2—12 havi börtönre ítélt, Dr. Kren- 
ner Miklós magyar újságírót ro­
mán hatósági személyek megsértése 
cinjén v<d lt£]£*2iék»

A xsidötövvény kifátsxása 
miatt több zsidói 

megbüntettek
Budapest, december 28. Az V. 

kerületi rendőrkapitányság mint 
rendőri büntetőbíróság ma reggel­
től délutánig több olyan kihágást 
tárgyalt, amely a társadalmi egyen­
súly biztosításáról szóló törvénnyel 
kapcsolatos hibás bejelentések miatt 
keletkezett. Több kisebb jelentőségű 
kihágás! ügy letárgyalása után a 
Rudolf-tér 5. számú házban lévő 
Schulhof és Társa cég igazgatója, 
Gonda Hugó állt mint terhelt a 
rendőrbíró elé. Az értelmiségi mi­
niszteri biztos megállapította, hogy 
Gonda egyik alkalmazottját, Hor­
ner Istvánt úgy szerepeltette a be­
jelentési íven, mintha májusban el­
bocsátotta volna, holott ez nem tör­
tént meg. Az igazgatót ezért egy­
havi elzárásra és 2000 pengő pénz­
büntetésre ítélték. Az igazgató Is,

( Philip«,
< Orion,
i Standard stb

RÉSZLETRE, CSEREÁRON, LEGOLCSÓBBAN,
MAYER EMIL oki. gépészmérnök Burgondia-ti. 15. Telefon 15-79.

Maginot’oonal épül Páris alatt
a földalatti vasúti hálózat
fyszélesitéséüel

Párts, december 28. A nemzetgaz­
dasági minisztérium mérnökökből 
álló szakbizottsága érdekes tervet 
dolgozott ki Páris új földalatti út­
hálózatáról, amely, ha megvalósul, 
nem csupán a mostani földalatti 
vasúthálózatot emeli kétszeresére, 
hanem valóságos Maginot-vonalat 
képez majd a francia főváros alatt. 
A terv szerint hat új hatalmas 
alagút vezetne Páris alatt 30—60 
méter mélységben s közülük a két 
földalatti főútvonal a Rond Pont 
de la Défense-t a város nyugati 
szélén összekötné a keleti oldalon 
lévő Joinvllle külvárossal, illetve 
az északi Le Bourget repülőteret a 
déli Ports Orleonsnál lévő ország­
útiak

Letartóztatták a zuglói 
trafikrablót

Budapest, december 28. Szerdán 
délelőtt befejeződött a főkapitány­
ságon a zuglói autós revolveres 
■trafikrablás elfogott tetteseinek 
ügyében lefolytatott nyomozás. — 
Mint a kihallgatások során kide­
rült, Orbán József 24 éves autósze­
relő, három fiatalkorú társával 
együtt követte el a trafikrablást, s 
előzőleg Orbán az egyik fiatalkorú 
segítségével lopta el azt az autót, 
amellyel elindultak pénzszerző kör­
útjukra.

Orbán és barátai egy ferencvá­
rosi kiskocsmában tervezték ki a 
rablási kalandot és mint a rendőr­
ségen bevallották, még számos ha­
sonló tervet forgattak fejükben. A 
trafikrablást megelőzően az autó­
szerelő és az egyik fiatalkorú ba­
rátja még néhány más autólopást 
követett el, mint mondották, csu­
pán azért, hogy begyakorolják ma­
gukat az eljövendő nagyobb vállal­
kozásokra. Az autókat forgalmas 
utcákon lopták el. Az első gépko- 

a miniszteri biztos kiküldöttje, 
Papp László is fellebbezett.

Következett a Fáik Miksa-utca 
30. számúi háziján lévő Grand Pen- 
sio tulajdonosának, Dombay Ernő­
nek kihágási ügye. Titkárát, Klein 
Endrét frontharcosnak jelentette 
be, pedig Klein 1911-ben született. 
Dombayt 500 pengő pénzüntetésre 
ítélték és ez a pénzüntetés behajt­
hatatlanság esetén 20 napi elzárás­
ra változtatható át. Elítélték Klein 
Endre titkárt is 300 pengő pénz­
büntetésre, mert külföldön szerzett 
doktori címét jogtalanul használta 
és mert az igazgató megbízásából ő 
töltötte ki úgy a bejelentési ívet, 
mintha frontharcos lenne. Dombay. 
Klein és a miniszteri biztos megbí­
zottja fellebbezett.

Az új alagutakban természetesen 
földalatti vasútvonalat is építené­
nek. mintegy 2000 villamoskocsi 
közlekedési lehetőségének biztosítá­
sára, de ezenkívül hatalmas raktár­
helyiségeket is rendeznének be, 
ahol nagymennyiségű hadianyagot 
és élelmiszert lehetne elraktározni 
a város védelmére. Ezek a föld­
alatti utak háborús veszély esetén 
biztosítanák a lakosság gyors me­
nekülését Is a városból, légitáma­
dás esetén pedig nagy tömegek 
számára nyújtanának gáz- és bom­
babiztos óvóhelyet.

A terv kivitele körülbelül 15 mil­
liárd frankba kerülne és nagy se­
reg munkásnak nyújtana foglalko­
zást éveken át.

ken, mfg az utolsó csepp benzin ki 
nem fogyott a tartályból, a másik 
két esetben már leszerelték az 
autót és az alkatrészeket orgazdák­
nál értékesítették.

Ezen a sikeren felbuzdulva ha­
tározták el a trafikrablást.

Minden eshetőségre készen besze­
reztek egy revolvert, ezenkívül az 
egyik fiatalkorúnak volt egy riasz­
tópisztolya, amely hasonlított egy 
valódi revolverhez. Azt tervezték, 
hogy a trafikrablás után a kará­
csonyi ünnepek alatt még néhány 
üzletet kifosztanak. Beosztották 
egymás közt a szerepeket. Kettőnek 
az lett volna a feladata, hogy őr­
ködjék, míg a banda másik két 
tagja végrehajtja a rablást. Néhány 
feljegyzést is találtak az autószere­
lőnél. Ezekből kiderült, hogy kü­
lönböző környékbeli boltok, sőt egy 
pestkörnyéki bankfiók kirablását Is 
tervezték.

Szerdán délben Orbán Józsefet és 
társait letartóztatták, s délután át­
szállították őket az ügyészség fog-

Tasnádi Nagy András 
igazságügyminiszter avatja 

fel a »oboszlái kulfurházat
A hajdúszoboszlói római katólikns 

egyházközség díszes kultúrházat 
építtetett, amelyet 29.-én avatnak 
M ünnepélyes keretek közútit. Az 
ünnepségen megjelenik és felező­
kai a város képviselője, Tasnádl 
Nagy András jgazságügyminfezter 
is, akt Lossonczy Its van főispán éw 
Rásó István alispán kíséretében ér­
kezik a városba.

DE VALERA 
AMERIKÁBA UTAZIK

London, december 28. Hivatalo­
san jelentik, hogy De Valera fr mi­
niszterelnök Rosevelt elnök meghí­
vására az Egyesült Államokba uta­
zik. Május 6.-án érkezik meg New- 
yorkba és másnap Washingtonba 
megy, ahol Rosevelt vendége lesz.

ÓRIÁSI ÉKSZERLOPÁS 
EGY ANGOL HAJÓN

Antwerpenből jelentik : Az Elisabeth 
Ville nevű angol bajón több millió frank 
értékű gyémántot és aranyat loptak el. 
A hajó éppen útban volt Belga-Kongóból 
Antwerpenbe, mikor a betörést felfedez­
ték. A hajó páncélszekrényében 18 millió 
frank értékű aranyat és nyers gyémán­
tot őriztek s a páncélszekrényt Ismeret­
len tettesek feltörték. A tojó dctektívjel 
rögtön munkához láttak, de sem az el­
lopott értékeknek, sem a tetteseknek nem 
sikerült nyomára jönniök. Az antwerpeni 
kikötői rendőrség nyomozó munkája 
szintén eredménytelen maradt.

ÉKSZERT IS CSALT KI 
AZ AUTÓS ÜRIASSZONY

Részletesen beszámoltunk arról, 
hogy a karácsonyi ünnepek előtt 
egy jólöltözött úriasszony jelent 
meg Debrecenben saját maga ve­
zette autóval. Itten az egyik szücs- 
mestertől két értékes bundát csalt 
ki, majd autóval együtt eltűnt a vá­
rosból. Nagy József szücsmester 
feüjetenitésére a rendőrség széles­
körű nyomozást indított, A debre­
ceni rendőrség érintkezésbe lépett 
a szegedi kapitánysággal mert a 
nyomozás szálai Szeged felé vezet­
tek. A szegedi rendőrségnek sike­
rült elfogni az autós úriasszonyt, — 
aki beismerte, hogy Debrecenben 
két bundát csalt ki.

Kihallgatása során még azt is el­
mondta, hogy az egyik debreceni 
ékszerésztől ékszereket csalt ki. Ai 
rendőrségen a nyomozás még fo­
lyik.

■■ seit« i—

ÉRVÉNYTELENNÉ VÁLT 
A FRANCIA-SZOVJET 

EGYEZMÉNY
Pária, december 28. Ä legnagyobb fran­

cia vidék! lap, ■ radikálisok hivatalul 
közlönye, a Dépeche de Toulouse vezér­
cikke arra a megállapításra jut, hogy a 
francia—szovjetorosz egyezmény teljesen 
elavult a ezért érvénytelenné vált.

—- Amióta Cseh-Szlovákia eltűnt az 
európai sakktábláról -- írja a vezércikk 
—, nemcsak azok a körülmények változ­
tak meg, amelyek a szovjetpaktum meg­
kötéséhez vezettek, hanem összeomlott 
az a jogi rendszer Is, amelyen a szovjet­
paktum létesült. Ezért érvénytelenné vált 
tatán már az egész paktum. Mindez nem 
jeleni!, hogy Franciaország teljesen sza­
kítson Szovjetoroszországgal, mert ez 
más kérdés, amely nem tartozik a Jogi 
részhez, hanem kizárólag a még fennálló 
helyzetből adódó valóságoktól függ. A 
helyzet mindenesetre más, mint 1936-ban 
vnlt, amikor a paktumot ratifikálták. Je­
lenlegi formájában azonban a szovjet­
paktum egy letűnt Időszak késöl emléke. 
A régészet nem határozhatja meg a Jeten 
órák valóságát; a régészet a könyvtárak­
ká fi a auieuiauUl jtbL-tz
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Birtokpolitikánk és a gazdasági 
erők jobb kihasználása

Irta: Teleki Mihály gróf m. kir. földművelésügyi miniszter
A vezetésem alatt álló földmíve- 

légügyi minisztérium munkája oda 
irányúi, hogy a mezőgazdaságban 
érvényesülő erők minél jobban ki­
használtassanak. Nyugodt lelkiis- 
merettel állíthatom, hogy ezen a 
téren, a törvényes kereteken belül 
a lehetőségeket, a rendelkezésünk­
re álló eszközöket jól kihasználtuk 
és felkészültünk a legközelebb tör­
vényerőre emelkedő javaslatok 
alapján az ütem gyorsítására is.

Szociális kövtelmények ményre- 
ható intézkedéseket követelnek. Mi 
ezeket ki fogjuk elégíteni, de nem 
tévesztjük szem elől azt sem, hogy 
a magyar földnek többet kell te­
remnie, mert enélkül elvész a szo­
ciális haladásnak és a nemzetvéde­
lem fokozásának anyagi alapja. A 
föld felosztása és a szociális igé­
nyeket kielégítő újabb megterhelé­
sek, amelyeket a földbirtokos tár­
sadalomnak kell viselnie, hiábavaló 
áldozatok lennének, ha a gazdasági 
erőket, az emberi munkát, a földet 
és a termelésből megtakarított tő­
kéket ugyanakkor nagyobb mér­
tékben, racionálisabban ki nem 
használnánk.

Az újabb földbírtokpolitikai in­
tézkedések a földhözjuttatást je­
lentékeny mértékben elősegítették. 
1936 július 1-től 1938 november 
&Ö-jg, 29 hónap alatt összesen 
40.866 kát. holdat szereztünk meg 
földbirtokpolltikai célokra és en­
nek 86.2 százaléka tulajdoni jutta­
tás, vagy kishaszonbérlet címén 
már a juttatottaknak birtokában is 
van. Ezenfelül a haszonbérleti 
szerződések felülvizsgálatával újabb 
25.890 kát., holdat juttattunk kisha- 
szonbérlőkhek. — összesen tehát 
66.256 kát. hold juttatása tekinteté- 
bén történt intézkedés és ennek so­
rán több, mint 13.1)00 földmfves 
család részesült földtulajdonban, 
vagy' kishaszonbérletben.

Általában azt panaszolják, hogy 
az -állami akció teljesen megakasz­
totta a magánparcellázást. Ez azoh- 
bgn téves állítás, meri a inagánin- 
gatlaneldarabolások száma és terü­
lete is állandóan emelkedik. Az 
1936/37. költségvetési évben 16.086 
kát. holdat,. 1937/38. évben pedig 
27.836 kát. holdat daraboltak fel 
magánosok, míg a rendelkezésre 
álló., adatok szerint, a most folyó 
költségvetést évben, ez a szám is­
mét jelentékenyen emelkedni fog. 
i földbirtokpolitikai intézkedések 

tehát az ingatlaneldarabolő földfor-

galmat nem csökkentették az or­
szágban, sőt ez a forgalom egyide­
jűleg emelkedik.

A juttatások eddigi keretében is 
gondoskodás történt arról, hogy 
azok, akik tőke hiánya miatt gaz­
dálkodni nem tudnának, kishaszon- 
bérletekben részesüljenek.

A kormány földbirtok politikai 
programja ezt az elvet még na­
gyobb mértékben kívánja szolgálni 
és módot, ad arra, hogy már a most 
beköszöntő évtől kezdve évente 
mintegy 150.000 holdig terjedő te­
rületet használtunk fel kishaszon- 
bérletek alakítására. Erre a célra 
elsősorban a rosszul müveit, vagy 
parlagon heverő birtokokat minden 
korlátozás nélkül vesszük igénybe. 
Másodsorban az idegen állampol­
gárok kezén lévő földet használjuk 
fel és azokat, amelyeknek sorsa a 
társadalmi egyensúly helyreállítása 
érdekében hozott törvény rendelke­
zéseivel van kapcsolatban, továbbá 
a részvénytársaságok és bankok 
birtokait, valamint a kötött birto­
kokat. Csak utolsó sorban nyúlunk 
hozzá az ősi birtokhoz és különös 
tekintettel leszünk a középbirtokok 
fenntartására. •

A nemzeti termelés szempontjá­
ból a közép- és nagybirtokokra fon-

tos feladatok hárulnak. Ezeknek a 
birtokoknak a létjogosultsága ab­
ban a mértékben emelkedik, ami­
lyen mértékben támaszai a magyar 
közgazdaságnak.

A közép- és nagybirtokon a gaz­
dasági alkalmazottak jobb szociális 
helyzetét kel] szorgalmaznunk. Kü­
lönös figyelmet kell fordítanunk az 
egészségi és családvédelmi szem­
pontból kifogástalan cselédlakások 
létesítésére.

Az agi'árszociális programunk 
keretében a munkabér színvonalá­
nak. a munkások egészségügyi, 
családvédelmi és más szociális igé­
nyeinek kérdését állandóan figye­
lemmel kísérjük, de ezeknek' a 
szempontoknak fokozottabb órvény- 
rejuttatásával gondoskodni kívá­
nunk arról is. hogy a birtokos te­
herbíróképessége emelkedjék.

A kormány árpolitikája arra irá­
nyúi, hogy a termelés jövedelmező­
sége biztosíttassék és a gazdákat 
megóvjuk a konjunkturális árhul­
lámzásoktól.

A mezőgazdaságban dolgozók ke­
reseti viszonyainak javítása vég­
eredményben arra vezet, hogy az 
országban termelt elsőrendű köz­
szükségleti cikkek fogyasztása 
emelkedik, a gazdasági vérkerin­
gés fokozódik és a termelési költ­
ségek csökkennek. Ezen az úton 
haladunk, ezt a célt kívánjuk el- 

(érni és hisszük azt, hogy az új 
esztendőben örvendetes eredmények 
fogják bizonyítani programunk he-

• Íj ességét.

itj reformok kimunkálójává.
— Arra törekszünk, — írja a továb» ' 

hiak során Natkó Gyula dr. — hogy Itt 
minden vonalon a színtiszta magyar nép, 
a magyar faj fusson élethez és szerep­
hez. Kifelé pedig a magyar öncélúság és 
függetlenségi gondolat érvényesüljön.

— Minden vagyon és jövedelem első­
sorban az államalkotó, vérségileg tiszta 
magyar faj vagyona és Jövedelme le­
gyen !

-— Olyan fővezér és országos vezér le* 
gyen tehát, aki mindezeket hiszi, vallja 
és élni fogja ! Komoly, lehlggndt épflö- 
m link ára van szükség és nem butaságot 
leplező hallgatásra, vagy butító rikácso­
lásokra. Nincs szükség vásári szólamok 
forradalmat hangoztató zagyvalékéra, 
mert van annyi tudásunk és reális élet­
szemléletünk, hogy az emberek belső 
tartalniattanságát. kiáltó ürességét fórra- 
dalmi jelszavak alatt ne engedjük féke- 
vesztett orgiává és „nemzetmentő hősies­
séggé“ átjátszani.

Natkó Gyula dr. debreceni Werbőczy-
vezér cikke nagy visszhangot keltett 
nemcsak a bajtársak között, hanem az 
egész keresztény magyar társadalomban.

Hangulatos szilveszter 
az ÚJSÁGÍRÓ CLUB-ban

Húsmérgezést kapott két 
ember a romlott sajttól

Az ajándékozott sertéssajt
Szerdán délelőtt a Bethlen-utca 

37. szám alatt lévő Zerkovitz-féle 
textilgyárban különös mérgezési 
eset fordult elő. Az egyik munkás 
megkínálta két társát sertéssajttal, 
akik jó étvággyal fogyasztották el 
a csemegeszámba menő sajtot, de 
egy órával később súlyos gyomor­
fájásról és rossznllétrőt kezdtek pa­
naszkodni. Állapotuk annyira sú­
lyossá vált, hogy kihívták a men­
tőket, akik a két embert elsőse­
gélyben részesítették, majd kiszál­
lították a belgyógyászati klinikára. 
A különös húsmérgezésről az aláb­
biakban számolunk be :

Kardoss Imre Kinizsi-utca 43. 
szám alatti lakos szerdán reggel a 
szokott időben ment be munkahe- 
Ivére. a Zerkovitz-féle textilgyárba. 
Hazulról egy darab sertéssajtot is 
vitt magával, amellyel megkínálta 
Szebenyi Imre géplakatos. Vass 
Gereben-utca 7. és Mass András

okozta a húsmérgezést
Honvéd-utca 73. szám alatt lakó 
gyári munkásokat, A két munkás 
jóízűen falatozott az ajándékozott 
sertéssajtból. Tíz óra lehetett, ami­
kor Szebenyi Imre hirtelen rosz- 
szullett és erős gyomorfájásról pa­
naszkodott. Szebenyihez azonnal ki­
hívták a mentőket és a mentőorvos 
a tünetek alapján megállapította, 
hogy7 húsmérgezéssel áll szemben. 
A munkást nyomban beszállították 
a belgyógyászati klinikára, ahol 
gyomormosást alkalmaztak.

A mentők alig vonultak be a lak­
tanyába. ismét szólott a telefon a 
textilgyárból, ahol ezúttal Arass 
András lett hirtelen rosszul. Mi­
után a mentőorvos tudta, hogy 
Vass is evett a romlott sertéssajt­
ból, a munkást egyenesen a bel­
gyógyászati klinikára szállították, 

Inból gyomormosást alkalmaztak
nála. A két munkás állapota nem 
súlyos.

Csárszky Jázsel, a kassai 
egyházmegye adminisztrá­
tora Szlovákiába költözik

Az eperjesi plébánia vezetését veszi 
át Csárszky püspök

fíudapest. december 28. A Köz« 
gazdasági és Közlekedési Tudósító 
érdekes jelentést közöl a kassai 
püspöki szék betöltésére vonatko­
zólag. A lap szerint Csárszky Jó­
zsef felszentelt, püspök, kassai ad« 
mlnisztrátor lemondott, illetve el« 
határozta, hogy Szlovákiába költö* 
zik. Valószínűleg az eperjesi plé- 
bániát foglalja el és innen a kas» 
sai püspökségnek Szlovákiához tar­
tozó plébániáit fogja kormányozni. 
A szentszék ennek következtében 
betölti fi kassai katolikus püspöki 
széket, amellyel természetesen a 
felsőházi tagság is kapcsolatban 
van. A lap értesülése szerint há­
rom jelölt áll előtérben : Tost Bar­
nabás prelátus, kassai plébános, a 
keletszlovákiai magyarság egyik 
kitűnő vezetőférfia, Luttor Ferenc 
prágai protonotárius, a vatikáni 
követség jogtanácsosa és Meszlényt 
Zoltán felszentelt püspök, aki éve­
ken keresztül adminisztrálta a kas­
sai püspökségnek Csonkamagyar- 
országon lévő javait. Kassáról szár­
mazó értesülések szerint viszont 
eperjesi plébánossá, az ottani hívek 
akarata ellenére, dr. Hesek hit­
tanért nevezte ki Csárszky püspök, 
Skripeczky Béla káplánt pedig 
Kassára hélvezte.

üöTélríöI
A debreceni LUerbőczy-uezér 

a „Turul“ főuezéruálasztásáról
Dr. Natkó Gyula feltűnést keltő cikke a „Bajtársiban

lllikai pártok és egyéb részérdekek gát­
lásai nélkül munkaija az egyetemes ér­
dekeket.

— Legnagyobb ellenségünk — írja — 
az. előjogok rendszere és a munkanélküli

Rudapest. december 2S. A közeljövő­
ben választja meg n Turul Sziivetsíg or­
szágos fóiezerét, Ebből az alkalomból n 
Turul lapjának, a „Bajtársinak hasáb­
jain dr. Natkó Gyula, a debreceni 
„Werbőczy“ Rajtársi Egyesület vezére 
teljesen személytelenül foglalkozik a fü- 
vezérválasztás kérdésével Igen érdekes 
cikkben. Cikke bevezetésében rámutat

jövedelem. Ml az egész népet fel akarjuk 
emelni. Az OMGE, GyOSz. 1 EBE <s Nem­
zeti Kaszinó helyett a magyar nép csal- 
balatlan Ítéletét és becsületét akarjuk

í OtWAtli^közstlejBéUT. é» ti I

BUDAPEST
a város »ivóban

RAGYOGÓ

TISZTA

I>i3eg-meleg folyóvíz
ERŐSEN

MÉRSÉKELT 
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December 31-én megszűnik 
a villamosokon a klinikai pótjegy

December 31.-én megszűnik a 
debreceni villamosokon az úgyne­
vezett klinikai pótjegy. Ezzel kap­
csolatban a HÉV igazgatósága a 
következőket közli:

Az egyetemi körúton a 8 filléres 
pótdíj .szedését 1938 évi december 
31-ével megszűntetjük.

1939 január 1-től kezdve a MÁV. 
pályaudvartól a Nagyerdő felé a 
Vilmos császár körúton át közle­
kedő kocsik végpontja az Egyetemi 
klinikák előtti, a Vilmos császár 
körúttól a MÁV p. u.-től a Nagy­
erdő felé közlekedő kocsik kezdő­
pontja pedig az Egyetemi központi 
épület előtti megállóhely lesz. Ettől 
az időtől kezdve a MÁV p. u.-tól a 
Nagyerdő felé a Vilmos császár 
körúton át haladó villamoskocsikon 
úgy a kalauzok által árusított I. 
szakaszon jegy, mint a tömbökben 
kiadott. I. szakaszos füzetjegy az 
Egymalom utcától az Egyetem! 
klinikákig, a Nagyerdőről a Vil­
mos császár körúton át a MÁV

WY toronMIi «lAnyagekJWlfrlélM * * kedvevö HzetAal feltétetek mellett le 
r JutAnyo« áron kaphatók

IZSÁK-nál az uj Hangya palotában.

Hatalmas tűzvész fenyegette 
Nyíregyházát 
karácsony vasárnapján

Az orkánszerú viharban emberfeletti erővel sikerűit a tűzoltóknak a 
tüzet Idejében lokalizálni

Karácsony ehő napján délben, amikor 
javában tombolt az orkánszerfi szélvihar, 
megszólalt a tűzoltók telefonj» és egy 
Ijedt férflhopg közölte, hogy a Szentml- 
hályí-útt Stark-féle fatelepről lángok 
csaptak fel, amelynek égő zsarátnokait 
a hatalmas erejű szél mint könnyű pely­
vát hordja széjjel. Nyomban alármiroz- 
fák a laktanya tfizőrségét és kivonultak 
a tűzhöz. De ez nem ment olyan köny- 
nyen, mert a hőfúrás valóságos akadály­
torlaszokat gördített az antó és a szer­
kocsik elé és a felfagyott úton csak éle­
tük kockáztatásával tudtak előrejutni. 
Amikorra a helyszínre értek, már a fa­
telep végében álló hatalmas disznóól, 
amelyben mintegy hatvan sertést hizlal­
tak, lángokban állott és csak percek kér­
dése volt, hogy a lángnyelrek bele ne 
iiapjanak a fatelep felhalmozott árurak. 
tárába, ami egyet jelentett volna a hatal­

A debreceni iparosok demonstrációs
nagygyűlése a Bafa~cipögyár 
magyarországi letelepedése ellen

Mint már közöltük, a helybeli bőripa­
rosok, a cipőgyárosok, a cipő- és bőr­
kereskedők bevonásával december 29-én. 
csütörtökön este 7 órakor az Ipartcstíí- 
let dísztermében nagygyűlés lesz, me­
lyen a cseh Buta-, jelenleg a Cikta-cég 
letelepedése ellen fejezik ki tiltakozásu­
kat az érdekeltek. E nagygyűlésre az 
alábbi felhívást bocsátották ki:

Kedves dolgozó magyar testvérem t
Mint az öngyilkos, aki saját elhatáro­

zásából ugrik bele a vízbe azzal a szán­
dékkal, hogy meg akar halni : mielőtt 
elveszítené eszméletét a biztos halállal 
vívódó küzdelmében, ha egy sznlmaszól 
akadna haláltusájában közelébe : — ha 
lehetne, két kar helyett ezer meg ezer 
kézzel kapaszkodna abba, hogy hitvány 
életét megmenthesse, dacára, hogy tuda­
tában van annak, hogy az a kis szalma­
szál mit um használna élete inagnien- 

p. u. felé közlekedő kocsikon perli< 
az Egyetemi központi épület előtti 
megállóhelytől az Egymalom utcáig 
érvényes. A kalauzok által árusított 
vonaljegy, vagy II. szakaszos füzet­
jegy á városi vonal bármelyik meg- 
'•'llúhelyétöl a Vilmos császár kör­
úton át. az Egyetemi klinikákig, 
visszafelé pedig az Egyetemi köz­
ponti épület előtti megállóhelytől a 
városi vonal bármelyik megállóhe­
lyéig érvényes.

Az ezidőszerint érvényes 8 fillé­
res pótjegy árával kombinált I. és 
II. szakaszos füzetjegyeket 1939 
február 28.-án érvényen kívül he­
lyezzük. Eddig az időpontig ezeket 
a füzetjegyekét azok tulajdonosai 
tetszés szerint felhasználhatják, — 
vagy 1939. január 3-tól február 
28.-áig üzletigazigntóségunk villa­
mos jegypénztáránál beválthatják. 
1939. március 1-től kezdve ilyen je­
gyeket már kalauzaink érvényes­
nek nem fogadhatják el és a villa­
mos jegypénztár sem válthatja be.

mas telep menthetetlen pusztulásával. A 
tűzoltók vitéz László Árpád parancsnok 
vezetésével valóságos emberfeletti küz­
delmet folytattak a rettenetes időben 
egyre erősebben elharapózó tűzzel, de 
végűi Is sikerült a tüzet lokalizálniuk és 
a fatelepet s vele együtt a környéket Is 
megmenteni a tűz beláthatatlan pusztítá­
sától.

Mire a tűzoltók kiértek, a disznókat 
kihajtották az ólból, de négy disznó a 
füst áldozata lett.

A tflzvlzsgálat megállapította a tűz ke­
letkezésének az okát. A sertéseknek 
krumplit főztek és a szél a kéményből 
kicsapta a szikrát, mely lángra lobban- 
fotta a dcszkaépitményt. A tűzoltók más­
fél órai megfeszített munka után, a hi­
degtől 'meggémberedvc vonultak be a 
laktanyába.

Dolgozó magyar testvéreim : Hallgas­
satok lelkileg meg! Mi nem akarunk sa­
ját elhatározásunkból öngyilkosok lenni! 
Mi élni szerelnénk! Mi élni akarunk! 
Dolgozni családunk, jövőnk, Hazánk és 
nemzetünk boldogulására: — igenis dol­
gozni és élni akarunk I

Tehát hogyne kapaszkodnánk bele a 
biztos életei megmentő gerendába mi, 
akik nem akarunk öngyilkosok lenni, 
csupán a lassú elsorvadásra vagyunk 
kárhoztatva tehetetlenségünk mialt.

Isten a földre embert teremtett. Egy­
formán joga van minden embernek ah­
hoz, hogy az iparoskezek által alkotott 
szép és kellemessé tett életben a maga 
életét emberi módra leélhesse. Hogy ez 
nem így van, annak okát ne másban, 
hanem saját magadban keresd I Igenis 
állítjuk, hogy ennek oka cgyesegycdül Te 
vagy dolgozó testvér ! Mért 1 Azért, mert

Asa uba laraaMti. 

dal, megvádollak : Hazáddal és nemre 
leddel. Letargiába, mély álomba estél ! 
Ébredj, dolgozó testvér és hallgass meg 
és jöjj, ha hívunk, amikor kell !

Nem egyébről van szó, mint arról, 
hójy az utolsó száraz darab kenyeret 
akarják már kivenni a szádból és mind- 
azokéból, akik a cipő- vagy bőriparral 
bármilyen vonatkozásban vannak, illetve 
foglalkoznak vele.

A volt „Bata“, jelenleg a „Cikta“ cég 
letelepedett Érsekújváron. Ennek célja : 
minden városban és nagyobb községben 
elárusító és javító üzlet nyitása, amint 
azt tette a Felvidéken és a volt szudéla 
vidéken is. Azon a kis visszacsatolt fel­
vidéki területen nem kevesebb, mint 100 
üzlete és javítóműhelye volt. A szudéfá- 
német területen 530 Bata-féle üzletet zá­
ratott be a német kormány a kisipar 
megvédése érdekében.

Iparos és kereskedő testvér 1 Ha csak 
zsibvásárra dolgozol is, vagy ha csak 
munkás aratószandálokat árulsz is. vagy

A debreceni egyetemen pótfélévet 
rendeznek a felvidéki és a katona­

hallgatók számára
A debreceni m. kir. Tisza István 

Tudományegyetem rektora hirdet­
ményt tett közzé, mely szerint a 
debreceni tudományegyetem bizto­
sítani kívánja a Felvidék vissza­
csatolásával az ott élő egyetemi if­
júság számára tanulmányainak 
nyugodt folytatását. Evégböl a deb­
receni egyetemen a felvidéki hall­
gatók részére január 2-től február 
11-ig tudománykaronként és évfo­
lyamonként pótfélévet, rendez.

A tanfolyamra január 2—7. kö­
zött lehet beiratkozni, az előadások 
pedig január 9-én kezdődnek. A 
beiratkozni óhajtó felvidéki hallga­
tók kötelesek elsősorban a „Felvi­
déki Magyar Akadémikusok Szö­
vetségéinek .lózsef-körut 60. szá­

Ideiglenes működési engedélyi kannak azok 
a színészek, akik kimaradtak a Kamarából

Január elején tartja első tagfelvétel! ülését a Színészkamara
December első felében történtek meg 

n felvételek n Színész- és Fllmkamnrá- 
Fnn. Közel kétezer tagot vettek fel s eb­
ben a kétezres létszámban henne van 
mindenki, akt a színházzal én filmmel 
foglalkozik. A törvényes előírásoknak 
megfelelően mindenki köteles volt be­
nyújtani okmányait s a fölvételi bizott­
ság az előtte fekvő adatok alapján dön­
tött. hogy az Illető színész felvehető-e a 
Ingok sorába. A kamarából Igen sokan 
kimaradtak, részben azért, hogy okmá­
nyaikat vagy egyáltalán nem, vagy esak 
hiányosan nyújtották be. részben pedig 
őzért, mert az előző zsidótörvény által 
előirt nyolcvan-húsz százalékos arány­
szám húszszázalékos része már megtelt.

A törvény szerint, ha a kamara meg­
alakult, úgy nem kamarai lag a színház, 
illetve a film területén nem fejthet ki to­
vábbi működést, következésképpen tehát 
azok a színészek, színigazgatók, rende­
zők, írók és technikai emberek, nklk a 
kamarából kimaradtak, az új esztendő­
ben nem foglalkoztathatók.

Színházi körökben napok óta erről 
esik leglöbb szó : mi történik a kamará­
ból kimaradt színészekkel 7 Ebben az 
ügyben Zsindely Ferenc, államtitkár el­
nökletével szerdán délben a kultusz­
minisztériumban értekezletet hivtak ösz- 
szc. Ez az értekezlet fogja eldönteni, 
hogy miként rendezzék a felmerült kér­
déseket. Miután sokan önhibájukon kívül 
maradtak ki a kamarából — nem tudták 
beszerezni idejében okmányaikat, vagy 
pedig — nihil a fchldéklek Is, csnk no­
vemberben. Illetve decemberben — tehát 
a teteaUUrtel baWriúö után kértettík 

talán nem egyébbel, mint primitív kis 
Iskolással keresed meg keserves — de 
nagyon keserves kenyered, nem kell 
mondanunk, mit Jelent számodra a „Ba­
lg“, illetve a „Cikta“ letelepülése ? Nem 
egyebet, mint az élettől undort kapsz és 
saját elhatározásodból leszel öngyilkos, s 
halálvívódásodban ébredsz aira a tudat­
ra, hogy most jó- volna egy szalmaszál, 
amelybe belekapaszkodhatnál teljes erőd­
ből, — s az életben nem kellett a ge­
renda.

Testvér I Ha élni akarsz magadnak 
családodnak, Hazádnak, nemzetednek, és 
jövődnek, december 29-én, csütörtökön 
este 7 órakor az Ipartestület dísztermé­
ben tartandó közös nagygyűlésre jöjj és 
tiltakozzunk a kormánynál a „Data“, 
újabban a „Cikta“ cég letelepedése ellep.

Ha bármikor hívunk, jöjj és erezd át. 
hogy neked olt a helyed és Te is egy 
pillérja vagy a közösségnek. Hívunk és 
várunk. Hazafias üdvözletlel: a tiltakozó 
közös nagygyűlés nevében : Aláírások. .

nni irodájában jelentkezni és a szö­
vetség által kiállított Igazolványt a 
debreceni egyetemen bemutatni.

Az egyetem második félévére 
február 20—28. között iratkozhat­
nak be a felvidéki hallgatók, úgy. 
hogy számukra a pótfélév a II- 
félévvel együtt egy egész tanévnek 
számít. Az egyetem tanácsa gon­
doskodott arról, hogy az arra rá­
szoruló felvidéki ifjak Debrecenben 
megfelelő Ingyen, vagy, igen jutá­
nyos lakáshoz és ellátáshoz jussa­
nak. A teljes díjat fizetők lakás és 
élelmezési költsége havi 42 pengő. 
A felvidéki hallgatók a debreceni 
egyetemen a legnagyobb tandíj- és 
vizsgadíjkedvezményben részesül­
nek.

felvételükéi —, ezért a bizottság aligha- 
nem átmeneti döntést hoz. Ennek értel­
mében a kamarából kimaradtak Idelgle- 

, ties működési engedélyt kapnak a leg 
közelebbi kamarai felvételekig.

A megalakult Színészkamara Január 
elején tartja az első tagfelvételi ülését. 
Ezen az ülésen jogában áll mindenkinek 
még egyszer Jelentkezni, aki bármilyen 
okból nem került be december hő folya­
mán a kamarába. Amennyiben valakit " 
kamarai választmány sem venne fel » 
kamarai tagok sorába, úgy az Illetőnek 
Joga van fellebbezni a Színművészen és 
Filmművészeti Tanácshoz, — de már 
csak birtokon kívül. A kamarai esetleges 
elutasító határozat után színházi és film- 
működést az elutasítottak nem fejthet­
nek ki. csak majd attól az időponttól 
kezdve, ha fellebbezésük esetleg ered 
ménnyel jár. Egyelőre tehát a színházi 
világban a kamarai törvény nem hoz 
változást jannár elsejétől kezdve. • 
gyobbmérvű változások és sxfnházvezelé- 
sí eltolódások esak a kamarai felvitelt 
illés után várhatók.

Nagymajtényl
Jégpálya
Piac-u. 56. megnyílt
Szakszerű korcsolyatanitás
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Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában, , 
Hiszek egy Isteni Őrlik tganságbai
Hiszek Magyarország feltámadásában 

Ámen.

Mentők telefonsz äma^ 9—4.
Rendőrség telefonszáma: 20—45.

Gyógyszertárak éjjelt szolgálata : 
„Nap", Tolvay Imre, Piae-n. t. Piae- 

Preiser Ernő, Pine a. 72 Deák Fercne-u. 
«árok. — „Aranyegyszarvú“, Grósz Nagy 
Ferenc. Kossrlh-u, 8. a sefnház mel­
lett. — „Arany János", Bozöky György, 
ílsapö-u. 06. Csapó-utcai kanyar. — „Má- 
(tyái király", Papp Gyula, , Nyilastelep,

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése i
Hazánkban ma a hőmérséklet egy két 

helyen kivétel nélkül —5 fok alatt ma 
ffadl Többfelé Volt kisebb havazás, a hó- 
wiszonyok nem változtak.

PROGNÓZIS t Mérsékelt ezé!, sok he­
lyen köd- és súzmaraképzödés, helyen­
ként havazás, a hideg tovább gyengül.

— Megjelent ar új Benyovszky- 
Téle debreceni és hortobágyi leve­
lezőlapsorozat, Hosszú időn keresz­
tül nagy feltűnést és érdeklődést 
keltett nemcsak Debrecenben, há­
lnám az ország minden részében az 
(la színes képes levelezőlapsorozat, 
ltunely Benyovszky Istvánnak, a kül 
U’öldön is nagynevű fiatal magyar 
(’festőművésznek a képei után ké­
szült. Miután ez a sorozat már tel- 
Ijeeen elfogyott, újabb szériát bo- 
csájtott ki az egyik fővárosi grafi- 
•kai műtatézet. Ez a sorozat most 12 
lúj Benyovszky képről• készült. A 
remek és művészi kivitelű levelező­
lapok kaphatók a Debreczeni Újság 
—Hajdúföld kiadóhivatalában da­
rabankét 18 fillérért, sorozatonként 
pedig két pengőért.

— KARIKAGYŰRŰT. ÖRÁT, 
ékszert, ezüst dísztár­
gyát VÁSÁROLJON BIZALOM­
MAL OLCSÓN SRETTER JÁNOS 
órás és Ékszerésznél, — 
BATTHYÁNY-U. 18.

■— Háromszáz pengővel begyúj­
tott a kályhába. Igen érdekes pert 
indított a Nemzeti Bank ellen Szán­
tó Sándorné ószeres. Az asszony a 
postatakarékpénztár Hold-utcai in­
tézeténél betétkönyve terhére fel­
vett 300 pengőt. A pénzt 3 darab 
százpengősben kapta meg. Újság­
papírba csomagolva vitte, haza és 
megfeledkezve a pénzről, az újság­
csomóval begyújtott a kályhába. A 
három százas hamuvá égett. Mikor 
rájött a drága tévedésre, a három 
Hzázpengős hamuját a Nemzeti 
Bank rendelkezésére bocsájtóttá* s 
egyúttal kérte, a Nemzeti Bank az 
elégett, bankjegyek helyébe adjon 
újakat, mivel a Nemzeti Bank a 
megsemmisült pénz révén jogtala­
nul gazdagodnék. Dr. Kőházy End­
re törvényszéki bíró megállapította, 
hogy a Nemzeti Bank előzékenység* 
bői kifizetett Szántó Sándoménak 
egy darab százpengőst, mivel a 
vegyvizsgálat alá bocsájtott hamu 
bebizonyította, hogy az asszony 
tényleg elégette a pénzt. Az asszony 
a száz pengővel nem wlt megelé­
gedve, a másik kétszázat is követel­
te, ezt. a követelését azonban a bíró­
ság elútasította, mert a bankjegy’ 
elvesztése vagy megsemmisülése 
esetén elenyészik a Nemzeti Bank­
kal szemben az a követelés, ame­
lyet a bankjegy testesít meg. Nin­
csen olyan jogszabályi amely a 
Nemzeti Bankot kötelezné a fize- 
•éara.

DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDÚFÖLD

Száznál több halottja van az 
oláhországi vasúti katasztrófának

Bukarest, december 28. A karó- 
csonyesti borzalmai vasúti kataszt­
rófa halálos áldozatainak száma 
már jóval meghaladja a százat, mert 
a kórházakban ápolt sebesültek 
egy része belehalt sérüléseibe. A 
lapok részletes jelentéseket közöl­
nek a katasztírófáról és közük a 
szemtanuk előadását Eddig tizen­
három nő, nyolc férfi As öt gyer­
mek holttestének személyazonossá­
gát nem tudták megállapítani, mert 
felismenhetefflen ségig öAszeroncso- 
lódiaík.

Ghelmegeanu közegészségügyi 
miniszter, aki a katasztrófa szín­
helyére utazott, visszaérkezett n 
fővárosba és a miniszterelnöknek 
és a kabinetiroda útján az uralko­
dónak jelentést tett tapasztalatairól. 
Az uralkodó egyébként minden 
részletre kiterjedően az első perctől 
kezdve mindig tájékoztatta magát a 
katasztrófa lefolyásáról és követ­
kezményeiről. A szerencsétlenség 
áldozatainak nagyrésze katona. A 
vasútigazgatóság megkezdte a kár­
MNWVMFMAmAAMtaWMMFMMWMMVMMWWMNIMMNMWMMtaM
— A Dóczi gimnazisták újabb 

adománya a „Magyar a magyarért“ 
mozgalomra. Több ízben hírt adtunk 
már a Dóczi- gimnázium tanulóinak 
nagylelkű áldozatkészségéről, mely- 
lyel filléreikről, valamint tízórai 
pénzükről lemondva két ízben is na­
gyobb összeget, juttattak ínsége,« fel­
vidéki testvéreinknek. Most újabb 
gyűjtés eredményéről számolha­
tunk be: az említett intézet nemes 
szívű kislányai december havában 
98.10 pengőt ajánlottak feil hazafias 
célra. Isten áldása legyen a szere­
tet és részvét munkáján !

— A cipész és fodrász iparosait, segé­
dek figyelmébe. Úgy a cipész, mint a 
fodrásziparban megfelelő számú jelent­
kezés esetén, úgy az ónálló iparosok, 
mint a segédek részére ipari továbbkép­
ző tanfolyam nyílik meg. melyre jelent­
kezéseket az Ipartesteiét hivatala fogad 
el. A tanfolyam dija személyenként 5 
pengő lesz, melyet jelentkezéskor le kell 
fizetni. Az Ipartesteiét nyomatékosan 
felhívja az érdekeltség figyelmét a tan­
folyamok elvégzésének fontosságára an­
nál is inkább, mert amennyiben kellő 
számú jelentkező nem lesz, úgy a tan­
folyami felszerelés más igénylő város­
nak lesz átengedve és tanfolyam a kö­
zeljövőben »Debrecenben nem fog tar­
tatni. A jelentkezés sürgős és végső ha­
tárideje 3t-én, szombaton déli 12 óra.

IrógépekkötciSniése
HURAY Iparkamara, T. 17-93.

— TÜNDÉRI AJÁNDÉKOK ÚJ­
ÉVRE A JÓZSA ÉS JÓNA UTÓDA 
SOMOGYI DROGÉRIÁBAN, — 
KOSSUTH-U. «. SZÁM.

— A békéscsabai járásbíróság 
fogdájában felakasztotta magát egy 
szacharlncsempész. Ifj. Kulcsár Mi­
hály 20 éves medgyesegyházi lakost 
akit szacharincsempészésért már 
többeör elítéltek — a múlt héten be­
kísérték a békéscsabai járásbíróság 
fogházába, ahol büntetését kellett 
kitöltenie. Kulcsár Mihály szomba­
ton, a hetipiacon megszökött a fog­
lár mellől és hazautazott Medgyes- 
egyháaára. Otthon már várták a 
csendőrök és elfogták a kalandos 
természetű fiatalembert és másnap 
vieszakfsértéik e békéscsabai járás­
bíróság fogdájába. Ifj. Kulcsár 
Mihály, úgy látszik nagyon elkese­
redett., mert (karácsony reggelére 
felakasztotta magút a magánaárka 
kilincsére és mire -reggel rátaláltak, 
már halott; volt. Az ügyészség el­
rendelte a holttest felboncolását, 

majd megadta a temetési engedélyt. 

térítések fizetését a hozzátartozók­
nak.

A telefon- és tövíróforgalom az 
ország nagy részében máig nem ál­
lott helyre és külfölddel Is csusk 
szórványosan lehet telefonösszeköt­
tetést Iwfeitent. A vasúti forgalom 
biztonságának fokozására mitóJn 
egyes vonaton külön fékezök utaz­
nak.

Bukarest, december 28. A Galac— 
belgrádi vonalon a közlekedést 
csak kedden tudták helyreállítani.
Kisenev távbeszélő összeköttetései 
az ország többi részével 8 napon át 
szünetelnek. A belgrádi kórházban 
fekvő sebesülteik köziül 7 meghalt A 
halálos áldozatok száma 101-re 
emelkedett. Újabb jelentlések sze­
rint még mindig sok sebesült álla­
pota válságos. Az újra erősödő or­
szágos viharok miatt, a távbeszélő 
összeköttetés országszerte igen 
gyenge. A külföldi nagyvárosok kö­
zül csak Budapesttel és Béccsel le­
het közvetlen kapcsolást kapni: a 
Fekete tengeren a hajózás újból 
szünetel.

— Nehéz székelésben szenvedők, 
különösen azok, akiknek fájdalmas 
végbélbajok — mint aranyér, repe­
dés, előesés, sipoly, szűkület teszik 
az életet kellemetlenné, bél ürülék ti­
két reggel As este negyed pohár 
természetes „Ferenc József* kese­
rűvízzel megfelelően elrendezhetik. 
Kérdezze meg orvosát.

(x) Gyomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDUINT“ 
használjon, hatása biztos. íze kel­
lemes. Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— Adományok a „Magyar a ma­
gyarért“ akcióra. A főispán! hiva­
talba újabban a következő adomá­
nyok érkeztek be a „Magyar a ma­
gyarért“ akcióra : a Debreceni Re­
formátus Tanítótestület pótlólag 83 
pengő 69 fillér, dr. Katona Ferenc 
állami iskolaorvos 4 pengőt. Ado­
mányokat a Horthy Miklós repülő­
alapra : MÁV. Horthy Dal, Zene és 
Önsegélyző Egyesület 100 pengő, 
István gőzmalom Debrecen 100 pen­
gő. Ezenkívül az István gőzmalom a 
Horthy Miklósné inségakcióra 100' 
pengőt adományozott.

— Szilveszter-est a KIE-ben.
A KIÉ zártkörű szilveszterestjót 

szombaton 9 órai kezdettel a Piac- 
utoa 86. sz. alatt a Világítási Válla­
lat nagytermében rendezi meg. Be- 
'éptidij' nincs. Tea-jegy ára 60 fil­
lér. Tekintettel a nagy érdeklődésre 
asztalt csak azoknak tudunk bizto­
sítani, akik részvételüket a KIÉ tit­
kárt hivatalában pénteken este 9 
óráig bejelentik.

— önkéntes patkolókovács tovább­
képző tanfolyam Debrecenben. Az Ipar­
testület értesíti az önálló kovácsipnroso- 
kat és segédeket, hogy 1939 január l én 
kellő számú jelentkező esetén patkoló­
kovács továbbképző tanfolyam nyílik 
meg, mely ß hónapon keresztül minden 
vasár- és ünnepnap délelőtt 7 órától dél­
után 1 óráig tartana. A tanfolyamon 
való részvétel díjtalan és azon önként je­
lentkező kovácsiparosok és kovácssegé­
dek vehetnek részt. A cél az, hogs- az 
önként Jelentkező, arra alkalmas kovács 
iparosokat és segédeket elméletileg és 
gyakorlatilag jó patkolókovácsokká ki­
képezze. Éppen ezért ezen kínálkozó al­
kalmat az érdekelteknek fel kell hasz­
nálni annál Is Inkább, mert a nyert ki­
képzés iparuk folytatásánál a saját ja­
vukra Igen előnyösen felhasználható. A 
tanfolyamra jelentkezni helybelieknek 
személyesen, vidékieknek írásban a leg­
sürgősebben kell.
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A közönséget 

érdekli,
MfllffimillfflfllillllllMIMI

az a legutolsó sta­
tisztikát kimutatás, amely a zsi­
dók közéleti és gazdasági térfog­
lalásáról ad hü képet. Eszerint a 
zsidók szabad költözködést és le­
telepedést joga egész terjedelmé­
ben tulajdonképpen csak 1868 
óta áll fenn, de az azóta eltelt 70 
év alatt a zsidóknak mégis sike­
rült gazdasági téren a legjövedel­
mezőbb pozíciókat, a kultúrális 
életben pedig a legbefolyásosabb 
állásokat elfoglalntok. 1867-ben a 
zsidóknak szabad és korlátlan 
ingatlantulajdonszerzést jogot ad­
tak. Az utolsó statisztikai megál­
lapítások szerint a 200 hóidon 
felüli tulajdonosoknak 15 száza­
léka, a 200 holdon felüli bérlők 
32.9 százaléka és a gazdasági 
tisztviselők 18 százaléka zsidó. 
Ezzel szemben a mező gazda sági 
munkásoknak csupán 0.008 ezred 
százaléka zsidó. A kis- és a gyári 
iparban az önálló vállalkozók 
11 százaléka, a tisztviselők egy- 
harmada zsidó. Budapesten ma­
gában a szeszesitalok kimérésé­
nek joga 90 százalékig, az ék­
szeripar 75 százalékig, a vendég­
lői- és szállodai ipar 47 százalé­
kig zsidó kezekben van. Félette 
kiterjedt a zsidóság a kereskede­
lem terén. A S3.671 önálló ma­
gyarországi kereskedő közül 
38.072 zsidó. A kereskedőim1 
tisztviselők 52.7 százaléka és- 
egyéb kereskedelmi alkalmazot­
taknak egyharmada zsidó. Az elJ 
zsldósodottság a legerősebb tr 
bank- és pénzéletben. 321 magija'' 
frank- és más hitelintézet közül 
223 tisztára zsidó kezekben van. 
A banktisztviselők 38..6 százalék'', 
zsidó. A legbefolyásosabb 20 zsi­
dó kapitalistának nem kevesebb, 
mint 2i9 elnökségi tagsága var. 
a magyarországi pénzintézetek­
nél. Azokon a pályákon, amelye­
ken a felelősség nagy, de a jöve­
delem csekély, zsidókat alig talá­
lunk. Annál magasabb a zsidók 
száma a szabad foglalkozásnak 
között. A magyarországi ügyvé' 
dek fele, az orvosoknak több, 
mint az egyharmada, az állator­
vosoknak majdnem egynegyede, 
a mérnököknek közei egyharma­
da és a gyógyszerészeknek maid- 
nem egyötöde zsidó. Az egész 
ország összes lapszerkesztőinek 
egyharmada zsidó. Budapesten n 
számuk 317. azaz valamcnrmi 
szerkesztő 67 százaléka. A 2< 
budapesti napilap között 1't túl­
nyomóan zsidó ; a 6 havi folyó-, 
iratból pedig 5 van zsidó kézben- 
A 263 budapesti nyomda közül 
16'i. a 271 könyvkereskedő közül 
pedig 198 és a 6 nagy ktadóvál-\ 
lalat közül 4 zsidó. Ismeretes} 
hogy a zsidók a nemesi osztály-l 
ban is erősen befészkelték magul 
kgt, A „Magyar Zsidó Lexikon'* 
betörendes sorrendben 25 zsid<j 
tóról és zsidó nemesi családot 
tüntet fel. A zsidók végevedé 
ményben Magyarországon a la-1 
kosságnak pontosan egy húszai 
dát teszik, de a magyar nemze/1 
jövedelemnek nem kevesebb, mint 
egynegyed részét élvezik. Az orj 
szág 126 „milliomosa" közül KEI 
zsidó. 300.000 pengőn felült jöve-i 
dehnet 600-an mutattak ki. ezelá 
között 513-n^aU^
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Frölich Ernő nyugalmazott posta- 
főellenőr életének 82. évében el­
hunyt Temetése pénteken délután 
3 árakor lesz a Köztemető 2. a. ra­
vatalozójából a refomátus f^ház 
szertartása szerint Lakás: Csapó­
utca 90. Temetését Fehértói temet­
kezési vállalata rendezi.

Borbély Dezső asztalos életének 
58.4k évében elhunyt Temetése 
pénteken délután 2 tórakor lesz a 
hármas teremtói a ref. *83™“ 
szertartása eszerint tartandó ima 
utón Lakás: Agárdi-u. 11. A teme­
tést Csurka „Kegyelet“ temetkezési 
vállalat rendezi. Dégenfeld-tér

Szabó Mát la 39 évében
Temetése ma délután 3 órakor lesz 
a Köztemető 2. á. ravatalozó teámé­
tól. Lakás: Hortobagy-utca 7. «• 
Temetését Bartha vállalata végzi.

CSURKA „KEGYELET" TE­
METKEZÉST VALL ALAT, Déíe”' 
feld-tér 2. szám. Alapítási év 190«. 
A debreceni Tisza l8tvf" 
egyetemi klinikák szállítója. Tele­
tem nappal: 33-81., éjjeli szolgálat. 
33-80. szám.

Gyászesetek alkalmával bizalom- 
mai forduljon Fehértói ™totel te­
metkezési vállalatához. Dégenfeld- 
tér 4. szám, — telefon 11-85.— *®’* 
árajánlattai díjmentesen szolgálnak.

Uj temetkezési Intézet Cégtulaj­
donos Pusztai József. Kálvln-tér 5. 
Telefon: 33-90. Meghízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

Temetéseket és exhumálásokat 
legszolidabb árban Rartha temetke­
zési vállalat végez. Püspöki palota.

—- Gyomor-, bál-, vese-, máj- ée I 
eptítóly ígbetegek «ívesen isznak 
reggelenként egy-egy pohár terme- I 
stetes „Ferenc József" keserűvizet 
mert annak hashajtó hatása gyors 
és biztos, igen enyhe s ezért naivon 
kellemes. Kérdezze meg orvosát.

— Meghosszabbították a villamos 
szabadjegyek érvényességét. A 
Debreceni Helyi Vaséit értesíti az [ 
érdekelteket hogy vonalaira és a 
DNYBV. vonalára az 1938 évre ki­
állított szabadjegyek érvénytarta­
mát az 1939. évi január 15-ig bezál 
róen meghosszabbítjuk. Debrecen 
1938 december 28. Az Üzlet igazgató­
ság.

—Naményl Gyorsíró- és Gép­
író iskolában január elején új kezdő 
és haladó tanfolyamok mérsékelt 
tandíjjal. Vidékről bejáróknak 85 
százalékos vasúti tanúlókedvezmény 
Államvizsga, állami bizonyítvány. 
(Ezt követelik meg újabban az ál­
lások bétöltésénél). Az iskola eddig 
164 állami bizonyítványt adott ki. 
Helyesírást,ámítás, szépírástanítás 
különórákban is. Beiratkozás egész 
nap Rákóczi-u. 17.

— Már atlétáit Is kivégezteti a 
szovjet. Londoni lapok jelentései 
megerősítik a kerülő úton érkezett 
híreidet, amelyek arról szólnak, 
hogy a szovjet megkezdte a politi­
kai 'nagytakarítást a vörös atlétikai 
világban. A híres szovjet atlé­
ták közül nyomtalanul eltűnt Kol­
tun magasugró, Borisov úszóbajnok 
és Malaijev. aki az 5000 méteres re­
kordot tartja. Szovjet-Oroszország- 
ból kiszivárgott hírek szerint mind­
nyájukat a Cseka lövette agyon. A 
„Komsomolskaja Pravna", a kom­
munista ifjúsági szervezet hivatalos 
lapja az eltűnések magyarázatául 
csak annyit jegyez meg. hogy ki­
derült, hogy a leghíresebb szovjet 
atléták Idegen kormányok szolgála­
tában, álló kémek voltak és ennél­
fogva a legszigorúbb eszközökkel 
kell a szovjet-sportvilágot az ellen- 
forradálm ároktól és a nép árulóitól 
xaegtitjaüU'xü."'

Megkezdődött a téli sport Debrecenben
Jelentés az időjárásról —

Az elmúlt szombaton még a fe­
kete karácsony réme ijjeeztgette az 
embereket. Éjjelre aztán hűvös szél 
kerekedett és odafent az angyalok 
megsajnálták az elszomorodott szívű 
emberkéket, kihúrcolkoditak pehely- 
dunnáikkal az égi udvarokra, meg­
hasogatták a huzatait és elkezdték 
rázni, hintáztatni a fellegek felett. 
Selymestapintású mennyei pillék 
szállingóztak a földre. És összeölel­
keztek a háztetőkkel, az égremere- 
dő száraz, levéltelen ágakkal és pu­
ha, meleg vattába göngyölték fázó 
testüket.

És karácsony reggelén fehér ka- 
■nácsonyra ébredtek az embere-k. A 
lelkek' pillanatnyi megtisztulását a 
mennyei, ragyogó fehér hótakaró 
jelképezte.

Táviratok a hidegről
Ettől a reggeltől kezdve kedves 

vendégként ittmaradt a hó. _ Igaz, 
nem ex^yszer gonosz szelkolyKiOK 
markolásztak bele selymes lágysá­
gukba. Megfagyasztottók maró, 
éles, szúró tűkké és belekacagták az 
emberek arcába.

Magyarországon kedden kulmi­
nált a hideg. Szerdán reggel azon­
ban engedett zordságából, annyi 
bizonyos azonban, hogy a fagypont 
felé nem fog emelkedni a hőmér­
séklet s így a hó továbbra is meg­
marad.

Érdekes figyelemmé- kísérni azo­
kat a fái iratokat, am vek a világ 
időjárásúról számoln a be.

Frarrtaországba» befagytak a 
folvők. több hajó jégpáncélba szo­
rult Berlinben tó esik és Régens- 
burg mellett méternyi jég képző-

I dbtt a Dunán. Románia a hóviharok 
I miatt csak Budapesten és Becsen

Állandósul a hőmérséklet
keresztül érintkezik a külfölddel 
telefonon. A vasúti forgalmat csök­
kentették. Szerbiában egész szerel­
vényeket temetett he a hó s falu­
kat vág el a világtól. Az Egyesült 
Államok északi és keleti részén 30 
fokot mutat a hőmérő. Feleőolasz- 
orezágban mínusz 25 fokra sűlyedt 
a higanyoszlop szerdára virradó 
hajnalban. A fagyhullám lejjebb is 
leliúzódott s Nápolyban idáig három 
halálos áldozata van a szibériai hi­
degnek.

Csilingelve siklik a szán
Magyarországot ezidáig megkí­

mélte a fagyhullám. Derűs, téli tá­
jat mutatnak a városok, falvak.

Debrecenben tegnap megjelentek 
az utcán a szánok is. Csilingelve, a 
boldog békebeli nagy telek emlékét 
hozzák vissza egy-egy napra ezek a 
sikM közlekedési eszközök. Egy ki­
csit csodának is. számítanak. Az em­
bereik mosolyogva fordulnak utá­
nuk. A piaci forgalomba is „belé­
pett“ a szán. Amolyan maguk csi­
nálta alkalmatosságok ezek. Mi«; 
denesetre megfelelnek áruszalli 
fásra.

Jókedvű gyermekek nevetve sza­
ladnak a szekerek után. A sarog- 
Ivához kötik apró számaikat. Szó­
val kihasználják a kínálkozó alkal­
mat ' . ,A jégpályákon Js megindult ez 
élet. Debrecen pár korcsolyapályája 
zsúfolásig megtelt. Néhány meré­
szebb fiatal a silépeket Is a vállára 
vette Ás elindult a sámsoni dom­
bok felé...

Egyelőre szép téli napok ígéretét 
hordoeza magában a nagyteinné- 
szét és maradandónak ígérkezik a 
hó. .

— Llano külügymlnteeter Január 
19.-én utazik Belgrádba. RelíxtórL 
ból jelentik: Tlletókes politikai kö­
rökben úgv tudják, ho<ry Cmiw 
orőf olasz küi«g,min.lsz>ter látogató­
jára január 19.-én és 20.-án kerti. I 
.sor. , I

— Életét vesztette egy angol 
északi sarkkutató. Raynold Bryan I 
fiatal angol sark utazó, aki I
Kanadában végzett, kutatómunkát, 
ma Ideérkezett híreik szerint Ingo- 
Olik mellett 200 mérföldre a sarki 
körtől életét vesztette. 27 éves volt. I

— Szilveszter az Újságíró Club- I 
ban. Az Újságíró Club hagyomá­
nyos nagysikerű Szilveszter-estjét 
az idén- már pompásan bevált uj he- I 
Ínségében, az Arany Bika félémé- I 
létén ünnepli. Aki igazán jól és 
hangulatosan akar elbúcsúzni az o- 
év utolsó napiától, az az idén is az 
ITisártró Clubban tölti a Szilvesz­
ter-estét. A Club elnökségének si­
került megnyerni AHrátrh Elem r.

I a Csokonai-szinház kiváló karmes­
terének közreműködését, aki a leg- | 
modernebb, remek zeneszámokkal 
fooja szórakoztatni a Club 1.1. tag­
jait., hozzátartozóikat és vendégei­
ket_ Szlpál udvari fényképészmes- 

I tér hadgyakorlat úján visszatérve, 
műterme vezetését ismét átvette.

| — Háztulajdonosok Országos Szerve-
I zete alakulóban. Népi politika és a ház 
I birtok. Kormányhatósági védelmet a 

bankadós háztulajdonosok részére. Lét­
minimumot a kisháztulajdonosoknak e. 
szakcikkek teszik gazdaggá a most meg-

I jelent Debreceni Háztulajdonosok Lap- 
I fát. A lap külön felhívást közöl, mely 
I szerint felkéri a bankadós házlulajdono- 
I sokat, hogy adatgyűjtés céljából úgy a 
I tennálló banktartozásukat, mint az esel- 
I leges adóhátralékuk összegét az egycsti- 
I élt hivatalos helyiségében hétköznapo- 
I kon d. e. 9—12 óra között jelentsék be.

A Háztulajdonosok Lapja megrendelhető 
I a kiadóhivatalban, . Piac-utca 28 C. L

rmekt, a Qagylpafik

- A cseh köztársasági elnök ki­
hallgatáson fogadta q német kisebb­
ségi államtitkárt. Tátralomnicró je­
lentik : Hacha köztársasági elnök 
szerdán délelőtt kihallgatáson fo­
gadta Karmasin német kisebbségi 
államtitkárt, akivel hosszabb be­
szélgetést folytatott. A megbeszélé­
sen jelen volt Durcsánszki állam­
miniszter is.

_ Vattay Margit tánciskolájában 
január 7.-én kezdőknek, 9-én hala­
dóknak tánctanfolyam kezdődik- 
Kossuth-u. 11. •

— Pestre megy ? Olcsón akar 
lakni? Keresse fel a Hunnia Pen- 
slót, Budapest. VIII. Aggteleki-u. 
8. sz. (Nemzet] Színház mellett) 
Szoba reggelivel 3.80 P. Telefon : 
330-699. sz.

— Tlltnkoiő nigygvfilM • Bal»-elpő- 
I gyár letelepedése ellen. Á Debrecen « 

Vidéke Ipartestület kebelébe tartozó ci­
pész-, csizmadia- és tímáriparosok, kar­
öltve a helybeli cipflgyárosokkal, cipő- 
és börkereskedökkel, egyben meghívás 
folytán a beregszászi, munká«1, nngvá- 

I ri és rozsnyót Mriparosok részvételével 
I a cseh Bata cipőgyár magyarországi le- 
I telepedése és térfoglalása ellen folyó hó 
I 29-én, csütörtökön este 7 órakor az Ipar- 
I testület dísztermében közös tltakozó 
I nagygyűlést tartanak.

Lapunk olvasóinak PESTEN

METROPOLE 
SZÁLLODA

RÄKÖCZI-UT 58. 
kedvezményes szoba és pen­

zióárakat számít.
Télikert, - Kávéház - Söröző 
Jazz - Tánc - Cigányzene

Betlehemi hép
Csak Betlehem felett volt fényjel, 
a pusztán sötétség folyt széjjel.

Betlehemben a nép — gomolygott.
Tisztátalan levegő folytptt

békétlenség lehét lehelte, ’ 
Száz színű volt Betlehem lelke.

Rómaiak. zsidók és mások, 
farizeusok és júdások

gyűltek össze. — úr és pária. —
Közöttük József és Mária.

Ebbe az ezer képű képbe 
mosolygott bele Isten képe.-

KOVÁCS IMRE BAL.

Nyilvános köszönet
Hálás szívvel mondok köszönetét mind 

azoknak, kik megértették hívó szómat s 
szeretettel hozzájárultak, és közreműköd­
tek 700 árva gyermeknek boldog kará- 
csonyt szerezni.

Különösen hálás szívvel' mondok. kö- 
szönetet Lossonczy lytvánpé Öméltóságá­
nak és dr. Kölcsey Sándor polgármester 
úrnak, továbbá dr. Patay .3qítá;i árvasz, 
elnök úrnak, hogy segítő kezet nyújtott 
már másodízben e szeretétünnep megren- 
önzésében. Dr. Cs. Nagy Béla árvaszéki 
ülnök úrnak, Lantos Károly.néah-asszony. 
nak, kik fáradságot nem ismerve mun­
kálkodtak az ünnepség sikerén.

Ki kell emelnem még Komássy Ilona 
kincseshegyi óvónőt, ki 32 angyalkájával 
mosolyt varázsolt 700 kicsi gyermek ar­
cára.

Szathméry Edit úrleány kiváló szép 
hangjával nemcsak a gyermekeknek, de 
a felnőtteknek is nagy élvezetet nyújtott.

Köszönetét mondok F.rnyey János szín, 
művész úrnak, ki a ,.Hungária" , élőkép 
beállítását »gondolásom szerint rendezte 
el Ugyancsak dr, Szilágy! Gábornak, ü 
az „elrendezésben" szintén segítségemre 
volt.

Adományok : f.ossonery Istváhné 100 
p, Debrecen sz. kfr. város 100 P, Állami 
gyermekmenhely 50 P, és feldíszített ka­
rácsonyfa, Debreceni HÉV rt. 20 P. l íg- 
színház 10 P, Györki Imre 10 P, dr. 
Szily Tibor 10 P, Balogh István 5 P. 
Fried Leó 5 P. Szolnoki GyŐzŐné 2 P, 
Szabó Imréné 2 P, özv. Czcnky- Istvánná 
egy zsúrből befolyt 22 P, Lossopczy Ist­
vánná 5 kg. sütemény, ifj. Balogh Ist­
vánná 700 drb. kalács, Kazinczy Gábor- 
né 2 kg. szaloncukor, Kompasz Lászlóné 
1 kg. keksz, dr. Milleker Bezsőné 1 kg. 
keksz, Markovszky Vilma 1 kg. keksz, 
Eötvös Béláné 2 kg. keksz, Semsey La- 
josné 1 kg. szaloncukor, özv. Stadler 
Istvánná 1 kg. sütemény, Koller Dániel- 
né 1 kg. szaloncukor, László Istvánná 1 
doboz sütemény. Hangya szövetkezet 1 
kg. keksz, t kg. füge, Méliusz könyvke­
reskedés könyvek, Bábos Károlyné 1 do­
boz sütemény, dr. Ludány Lászlóné 1 kg 
sütemény, Szentkirályi Kálmánná 1 do­
boz sütemény, Vágó Lacka 1 kg füge, 
Hegedüsné Kölcsey Valéria 1 kg. szalon 
cukor, vitéz Lépes Győzőné 1 kg. szalon­
cukor, Toronyi Jánosné 1 kg. keks;
Szilágyi Lajosné 1 doboz sütemény, »«'’• 
Villás Fercncné 2 doboz sütemény, H 
nilzky Antalné 1 kg. szaloncukor, Beregi 
Istvánná 3 kg. sütemény, Polgár Bózsi 
kg. sütemény, Fodor Árminná 1 doboz 
sütemény, Lengyelné 1 doboz sütemény, 
Arnold Gvörgvné 2 kg. sütemény, Fischer 
Béniné t kg. keksz, 1 kg füge, t kg. sza­
loncukor, Gilvácsyné 1 doboz sütemény. 
Lantos Károlyné 3 kg. sütemény. Kisch- 
ka Irénke 1 doboz szaloncukor, Hangya 
Lászlót doboz sütemény. Ibolya virág­
csarnok 2 kg. cukorka, Mansz 3 kg. mé­
ze sütemény. özv. Czenky Istvánná.
ioioioioiio«oio«or

_  Elfogták G. Morpurgo konzul ÍJ11" 
kosait. Giuseppe Morpurgót. négy közép 
amerikai állam trieszti konzulját ar 
esony estéjén lakásán megfoptották «• 
kirabotlák. A rendőrség mára a gyilko 
Ság öl tetteséi leleplezte. Hárman kom- 
lí k visszaeső bűnözők A pénz még nem 

, került tue*.
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CSAKY ISTVÁN GRÓF 
KÜLÜGYMINIfiZTER 30.-ÄN 

VESZI AT AZ ÓZDI 
MANDÁTUMOT

Miskolc, december 28. vitéz Bor­
bély Matek? Emil főispán, Borsod- 
vármegye közgyűlésén bejelentette, 
hogy Csáky István gróf külügyufii- 
nlezter. akit az ózdi választókerület 
egyhangúlag választott országgyű­
lési képviselőjévé, december 30.-án, 
délben 12 órakor Miskolcon Borsod- 
vámegye közgyűlési termében 
veszi át a kerület megbízólevelét.

ELTÖRTE A KARJÁT
A MENTŐÁLLOMÁS ELŐTT

Szerdán este súlyos kimemetelű 
szerencsétlenség törtónt a mentő- 
állomás előtt. Gotthard Lajoené be­
tegápoló Nyíl-utca 134. szám alatti 
lakos megcsúszott és oly szeren­
csétlenül esett el, hogy karját el­
törte. Gotthardné bement a mentő­
állomásra, ahol első segélybieai ré­

szesítették. majd villamoson kiment 
a sebészeti klinikára,’ ahol felvették 
ápolás végéit.

■ ■ »111 ! !>■■+ »I— I—W

JÓL SIKERÜLT
A MUSz HÖLGYŰSZÓVERSENYE

Budapest, ’december 28. A Magyar Üsző 
'Szövetség szerdán hölgyúszóversanyt ren­
dezett a Margit-szigeti fedett uszodában, 
amelyen a 100 m-es mellúszásban 1. Szi- 
gethy-Varga Emőke MAC 1.28.8 mp-el. 
országos rekord beállítva. 2. Felhős Mag­
da MÜE 1.31.2 mp. 3. Németh FTC 1.34.1 
tnp. 3X100 m-es gyorsúszőstafétában 1. 
FTC 4.04.6 mp, 2. MUE 4.17.06 mp, 3. 
NSC. 100 m-es hátúszás: 1. nz Inge 
Schmolik-Susak 1.24.4 mp, jugoszláv re­
kord beállítva, 2. Kovács Ilona MAC 
1.27.6 mp, 3. Halász 1.30 mp.

nrwwiniwwfnr!
Mozi műsor

Hungária: Bestiák birodalma.
Vígszínház: Nincsenek véletlenek

SZÍNHÁZ
Trópusi szerelem

Operettbemutaté a Csokonai Színházban

Ennek az operettnek eredetileg bi­
zonnyal „Sultána" volt a címe s később 
lett belőle „Trópusi szerelem". A darab 
szerzője Vadas László, aki sokoldalú 
ember lehet, mert a szlnlap szerint ő 
illa a szörnyet és 6 komponálta a zenét 
is. A szerzőt kétségtelenül magasabb 
ambíciók vezették s úgynevezett nagy­
operettet akart csinálni. Sajnos, vállal­
kozása csak félig sikerült. A mese 
ugyanis feltűnően emlékeztet a „Mosoly 
országára“, » különbség csak az, hogy 
itt heppienddel fejeződik be a darab, 
Egyébként is Vadas László muzsikáján 
érzik Lehár s kisebb mértékben Kálmán 
Imre hatása. Ezek az idegen reminisz­
cenciák néha bosszantóak, bár kétség­
telen, hogy van néhány komoly és szép 
.zeneszáma s általában nála a muzsika 
nem öncélúság, hanem szervesen össze­
függ a mesével, a szereplők érzésvilágá- 
'al. ,S itt n szerzőt"tagadhatatlanul, ne­
mes törekvések vezették. Muzsikájából 
ugyanis nem hiányzik a stílusosság, a ro­
mantikus szín, mely a reminiszcenciák 
ellenére is érvényesül. A szerző mégsem 
tudott átütő sikert aratni darabjával, 
mert elsősorban a cselekményt túlmére­
tezte, agyon’'onyodálmazta s így a mese 
nemcsak sz ' eső, de sokszor kimondot­
tan naiv é ii 'almas, másodsorban pedig 
Vadas neri szá nőit azznl, hogy az ilyen­
fajta nagy nm ttek már divatjamúlt da­
rabok. A mai közönségnek közvetlenebb, 
frissebb és eredetibb mesék kellenek. Itt 
a humor nem a szerző szellemességéből 
fakad, hanem a szereplő viszi a darabba. 
A többszöri finálék viszont'érdektelenek 
és hamisak. Ezzel szemben el kell is­
mernünk, hogy a „Trópusi szerelem'* 
zenéje nagyon ügyesen és színesen 
hangszerelt muzsika.

Távol áll tőlünk minden prüdéria, de 
egy jelenetet kötelességünk szóvá tenni. 
Nem tudjuk, kit hibáztassunk érte: a 
szerzőt, a rendezőt, vagy a szereplőket’... 
Annyi azonban kétségtelen, hogy az 
erényövvel való komédiázás triviális, ol­
csó fogás, ami több, mint hiba : bántó

[ ízléstelenség. Azért, mert a karzat röhö­
gött rajta, még nem okvetlenül humoros 
ötlet. Nyugodtan kihagyhatják a darab­
ból. Sőt I

A „Trópusi szerelmet" Szerdán este 
mutatta he a Csokonai Színház Szabó 
Ernő rendezésében. 'Az előadás tempó ia 
most sem kifogástalan. A szereplők kö­
zül többen nem tudták" jól a szerepet s 
így ar egész előadás széteső és egyenet­
len volt. A régi aranymondás ezúttal is 
icaz Volt : kevesebb több lett volna .. 
Ellenben * díszletek meglepően szápek 
és művésziek voltak Sándor Sándbr Is­
mét remekelt.

A női főszerepben H. Nemi n yl L1H 
es celláit, akt ragyogó hangjával, széles 
skálájú alakító tehetségével és hódító 
clegánciájával valóban megérdemelte a 
lelkes tapsokat. Kedvesen, aranyos hu­
morral játszott s énekben, táncban egye 
áránt kitűnt. Kondor Ily tflzrőlpati- 
tant, bájos odaliszk volt. Nagyszerű lem 
diilettel játszott, remekül táncolt, de kis, 
só ismétli önmagát. A Inmbethvyalk sike­
rült karikatúrájával többszöri nyiltszíni 
tapsot aratott Sugár Mihállyal együtt. 
7. á d o r Mária öreg hárembölgye finom 
komikummal ízesített, hibátlan alakítás 
volt. P é g h y Piri nem tudott mit kez­
deni rövid szerepével. H a r a s z 11 Irén, 
Surányi Hús. Ede Klári,- Rá tk ai 
Kató megfeleltek.

A szultánt Márkus Lajos alakította 
hódító férfiassággal, megkapó fölénnyel. 
Szépen és ércesen énekelt, játékából nem 
hiányzott a drámai erő sem, a lírai han­
gulatok és érzelmek kifejezésére azon­
ban nincs színe. Lírája nem meggyőző. 
Sugár Mihály szemfüles amerikai ri­
portere áradó komikumával, páratlan öt- 
letességével és táncratermett ügyességé­
vel újra és újra robbanó tapsot aratott. 
G képviselte a darabban az Őszinte, ízes 
humort. Kamarás Gyula kemény 
maszkjával és férfias megjelenésével túl­
nőtt az operett szűk keretén. Nagyszerű 
maszkjához méltó volt erőteljes játéka. 
Horváth Ferenc Hasszán bégje gon- 

dósán kidolgozott. Invencióm» alakítás. 
Kár, hogy ezt a fiatal színészt item hoz­
závaló szerepekben foglalkoztatják. Kon­
dor Tibor kellemes, férfias jelenség, de 
néha merev. K á l 1 a y Ferene fiatalos 
hévvel, de meggyőzően játszik, Kun Ti­
bor azonban sokat figyel a súgóra. Sza­
bados Ambrus etinuehja nem minden 
eredetiség nélkül való figura volt. S é p- 
rénvf Lajos nem csinált hibát. Besse 
Miklós, Bakó József és Oláh Miklós 
ambiciózus tagjai voltak az együttesnék 
A kar kielégített.

A zenekart V1 r á g h Elemér karmes­
ter dirigálta elsőrendű felkészültséggel és 
hozzáértéssel. A zongoránál — úgy tud­
juk — maga a szerző ült, aki blatt nél­
kül játszotta a kíséretet. Határozottan 
tehetséges zongorista. (h. p.)

A színházt iroda Jelenti f
A. várt nagy sikerrel beírni tatoW

Trópusi szerelem
H. Neményl Lili ás Márkus Lajos 
felléptével ma folytatja hódító útját 
Holnap, pénteken is a

TRÓPUST SZERELEM
.December 31.-én

Nagy Szilveszter-est

7.50
és

1O.5O
órai kezdettel páratlámtf kacagtató 
bombamfisor:

szilveszteri kabaré
HALLATLANUL IZGALMAS 

LESZ.
hogy az ülőhelyeik szerint akiknek 
a jegyét kihúzzák — ezer móka és 
vidám bohóság közepette — az ju­
talmat kan.
FWWWWWWWWWWW

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI UJSAG”-RA1

Mindezt az asszony is érezte, de ö sem 
mutatta volna a világért sem, hogy belülről 
valami furcsa bódulafú, kellemesen Zsiborga- 
tó érzés hevíti, A melle ugyan szaporábban 

■süllyedt és emelkedett, de. hát azt meg úgysem 
látja itt a tehén alatt senki.

, — Aztán mennyit gondol kend érte? - 
nyelt egy szárazát Klára asszony.

Fölényes mozdulat akart lenni a felelet, 
de rosszul sikerült.

— Hát.„„ ezerötszázzal nem csúfolom az 
árát.

A pipaszár olyan mozdulatot tett a levegő­
ben, mintha a gazdájának teljességgel mind­
egy lenne, hogy azért az ezeerötszázért oda­
adja-e a házat Pisze Oroszi Józsi, vagv nem 
adja.

— De hiszen most még alig van pár pen­
gő körülöttünk. — ijedezeít az asszony, ámbár' 
mindez csak forma kedvéért történt, mert hi­
szen ők már ezt a házvételt jó párszor megbe­
szélték egymás közölt... tudták is minden 
részletét, de hát úgy illik, hogy az utolsó perc­
ben is jól megfontoljanak mindent és kivált­
képen az asszony legyen aggályoskodó és igye­

kezzék visszatartani az emberét mindenfajta 
könnyelmű lépéstől, mert tudnivaló igazság 
az, hogy férfiembernél csak könnyebben áll 
az elhatározás, mint a józan eszű, előrelátó 
asszonynál.

— Az igaz, hogy most még nincs pén­
zünk. — hangzóit a komoly szó, a megmásít­
hatatlan elhatározás a pipaszár mellől — de 
hát majd lesz...

— Miből ? — faggalózott tovább Klára.
— Miből?... Hát itt van a koca, meg a 

hat malac, meg a borjú, meg az a tehén, —. 
irányozódott a pipaszár a verestarka Bimbóra.

— De mit esznek akkor a gyerekek ?
— Hát valahogy majd csak lesz... Bi­

zony, a mondó vagyok, hogy a házvételt jó 
pár esztendeig meg kell szűkülnünk, de hát 
majd csak kibírjuk...

— De hiszen még úgysem lesz elég pénze.
— Majd csak szerzünk hozzá valahonnan, 

— mosolyodon el János; Jól esett neki, hogy 
olyan körültekintő természetű felesége van.

— Az aratás itt van már, — folytatta. — 
Ha az Isten megsegít bennünket, búzából is 
eladhatunk úgy husz-harminc mázsát... 'A 
többit meg majd adja tán a bank, hiszen abból 
el...

Klára felegyenesedett a tehén mellett. Kl- 
nirult két orcáján nagy boldogság veröfényes- 
kedett, mert érezte, látta, hogy minden jól cl 
van gondolva ... nem törlénheik hiba s pár 
hónap múlva ő is a saját házából járhat fel a 
piacra egyetmást venni, vágj’ eladni...

Hirtlen azonban döbbenet lódította meg a 
szívéi.

— Jaj, hát a foglalóval mi lesz?... Mivel 
foglalózza le kend ? — szakadt ki belőle.

4 pipaszár azonban vízszintesen maradt 

a két szemfog között, ami a rendületlen nyu­
galom nyilvánvaló jele.

— Ne ijjedezzél, Klára, gondoltam én ar­
ra is... Slajmi zsidótól kérek kétszáz pengőt 
búzára addig, míg pénzhez nem jutunk... 
Máskor is kértem, oszt mindig adott... igaz 
ugyan, hogy én is mindig idejére megadtam 
neki... Nem gondolnám, hogy kötölözködne. 
Ha meg ortályoskodik. — s rántott egyelt a 
vállán. — akkor majd adnak foglalóra valót 
is a bankban.

Klára nekifényesédett szemmel nézett fel 
az emberére. Szeretett volna odalépni hozzá, 
hogj’ piros kendős fejét odahajtsa az ura vál­
lára ... mégsem tette, csak kifordult az istálló­
ból s mikor kívül volt az ajtón, két meleg 
könnycsepp kibuggyant a szeméből és hangta­
lanul belenullott a gőzölgő tej magasra tor­
nyosodon puha habjába...

A két csepp lélekharmatot senki sem lát­
ta meg. De úgy is volt az jól. A föld népe sen­
kinek sem szereti á boldogság könnyeit muto­
gatni.

II.
A vasárnapi harangszó vidáman gingaló- 

zott a falu házai felett, mikor János szekere 
végig zörgött a kövesuton.

Itt is, ott is kinyílott a kiskapu s egy-egv 
ünneplőbe öltözött hajadonfős leánj’ zsoltár­
ral, tiszta keszkenővel, néhány szál virággal a 
kezében elindult a templom felé. Lesül ött 
szemmel, szemérmes járással haladtak, mert 
úgy illik, hogy a leánygyerek ne hivalkodjék 
az utcán, ne tekergesse a fejét jobbra-balra, 
hogy vájjon melyik kerítés mögül ered nyo­
mába a legény, hanem igyekezzék az utonjá- 
rással, m^rt azzal mutatja a világ előtt, bőgj’ 
neki nem jár hiábavaló h aszón! alanságon az 
esze.., * Folytatjuk.
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A „Hajnalodik" c. szarnia 
karácsonyi száma

Három ívnyi terjedelemben, az 
eddigieket minden tekintetben jóval 
felülmúló .kiállításban tegnap ke­
rült forgalomba a dr. Balásfalvi 
Kiss Barnabás professzor szerkesz­
tésében megjelenő „Hajnalodik 
című nemzet^olitlkai szemle decem­
ber havi száma.

Az ünnepi' szám vezércikket dr. 
Balásfalvi Kiss Barnabás főszer­
kesztő írta. Visszapillantást vet 
benne a szemle szerkesztőbizottsá­
gának egyóvi rögös, de becsületes 
munkájára.' Majd így folytatja: 
„Akkor írtuk, hogy 1938-ban Hajna­
lodik a magyar ég felelt, amikor 
még híre se volt a győri és kapós- 
vári progra, amikor mőg senki 
se álmodott az Anschlnssról amikor 
még a szudétakérdés a történelem 
méhében rejtőzött s a Felvidék na- 
gyarságának visszatérése álmatlan 
éjszakák féltve őrzött vágya volt 
csupán“. S így fejezi be : „Váltogat­
hatják egymást évek, eszmék és, 
események,' egy-egy határkőnél 
meg-megalíunk, hogy azután VÍra 
nekiinduljunk, mindig előre a fény 
felé, ahova visz bennünket ez a szó : 
Hajnalodik. Ez a szó jelenti nekünk 
hiszünk a magyarság örök népi 
evolúciójában !“

Tanulmányokat írtak: Ortutay 
Tivadar ungvári főszámvevő a ru­
szin problémáról. Berkes Gyu'la 
középiskolai igazgató a földbirtok­
politika és gazdanevelés jelentősé­
géről, dr. (Vámos Kálmán hírlap­
író az alkotmányvédelemről, dr. Ha? 
lassy Sándor városi fogalmazó a 
demokrácia és diktatúra fogalmi ér­
telmezéséről, dr. Németh László 
ügyvéd Trianon és a belső revízió­
ról, dr. Topor György jogakadémiai 
titkár a kereeethalmozásról, dr. Ko­
vács' Mihály jogakadémiai előadó a 
debreceni egyetem új feladatairól, 
dr. Kovács Lajos hírlapíró a tuber­
kulózis elleni propagandáról, végül 
dr. Németh Gyula orvos a népélel­
mezésről.

Verset írtak i Sántha György ta­
nár „Karácsony táján“ címen, dr. 
Halassv Sándor fogalmazó „Mene­
kültek“ címen, Papp T. Mária taní­
tónő „Hit a fegyverem“ címen, ifj. 
Medgy assza y Vince jogszigorló 
„Karácsony-várás“ címen.

Úgy a tartalmas tanulmányokat, 
mint a szép verseket melegen ajánl- 
juk fcedvés olvasóink szívós figyel- 
mébe. Alföld fiatal értelmiségét ma­
gába foglaló „Hajnalodik“ szerkesz- 

' tőbizottságának és állandó munka­
társainak egyévi értékes, nenizet- 
nevelő kuíturmunkájáboz őszintén

SP0RTH1RM0ND0
A DTE Magosa György-térl sportcsar­

noka Ismét a sportolók rendelkezésére 
áll. A rendkívüli helyzetre való tekintet­
tel a DTE Magoss ,György-tér 9. szám 
alatt lévő tornacsarnokát más célra 
használták fel és így Debrecen sportked­
velő fiatalsága hosszá időn keresztül 
megfelelő sportcsarnok nélkül maradt, A 
sportcsarnokot a napokban ürítették kú 
amelyet teljesen rendbehoztak és a DTE 
ismét tagjainak rendelkezésére bocsájtja- 
A tornászok, ökölvívók és birkózók is­
mét megkezdhetik rendszeres munkáju­
kat a téli szezon alatt.

A Boeskay csütörtökön választmányi 
illést tart. A Boeskay elnöksége és vá­
lasztmánya 29-én, csütörtökön este há­
romnegyed 9 órai kezdettel az Arany 
Bika félemeletén lévő clubhelyiségében 
rendkívül fontos ügyben ülést tart, mely­
re az elnökség meghívja a választmányi 
tagokat. Ezen az ülésen ismét a Boeskay 
megmentésére irányuló akció lesz a tár- 
gyalás témája.

Közgazdaság
ÖT FILLÉRREL OLCSÓBB 

A KÉSZÁRÚ BÚZA ÉS TENGERI
A lisztüzlet vontatottsága miatt a mal­

mok alig vásárolnak búzát, a napi forga­
lom 2—3 vagónra csökkent.

Búza: tiszavidékj 77 kg-os 20.25 
20.35, 78 kg-os 20.45—20.55, 79 kg-os 
20.65—20.75, 80 kg-us 20.75—20.85.

Rozs: pestvidéki 14.20—14.30. más 
származású 14.30—14.40.

Takarmányárpa:. elsőrendű 16.00— 
16.20. középminőségű 15.70—15.90.

Sörárpa : kiváló 19.50—20.00, príma 
19.00—19.50.

Zab s elsőrendű ,18.50—18.60, közép­
minőségű 18.35—18.45.

Tengeri :. tiszántúli 12.75—12.85, egyéb 
áll. 12.75—12.85.

M

Ferencvárosi sertésvásár. A szerdai fe­
rencvárosi sertésvásárra 2931 darab ser­
tést hajtottak fel, ezek között 1871 darab 
angol hússertést. A vásár irányzata lany­
ha volt. Arak : I. szeedett 92—94, silány 
80—86. angol sonkasertés 80—94, export­
zsír márkázott 150 fillér kilogramon- 
ként.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dr. Kólya Sándor.

APPŐ imilIRDIETÉSIEIK
Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 filler, minden további szji 7 fiüér t|-zleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 filler minden továbbiI szó 
űftllér, vasárnap 10 szóig 80 filler, minden további szó 8 fine -

LEVELEZÉS
Magános asszony 

szolid takótársnöt keres. 
Atilla-tér 1. sz. 1018

E( „Diszkrét
Levele van. a kiadóban, 
küldjön érte, 
hirdetési nyugtát is.

Küldje a

Gyermekszerető, 
főzéshez értő bejáró min­
denest keres kis család. 
■Jelentkezés 1—10 óráig. 
Aszmann, Batthyány 16. 

1013

ÁLLÁST KERESŐ
FÉRFIAK

Betöltendő állás
NŐKNEK

Fűzni tudó, 
háztartást önállóan veze­
tő leány magános úriiiő- 
böz felvétetik.. Cím a ki­
adóban. 1012

Különbcjáratd 
bútorozott szoba kiadó 
fiatal párnak is. Bother- 
mere 21. 1016

Bútorozott
kisebb szoba, különbe- 
járatú, azonnal kiadó 
Vígkedvű Mihálys-u. 10.

1010

Különbejáratú 
tiszta, csinosan bútoro 
zott kis szoba kiadó. 
Kossuth 60. Kereszt épü­
let. 1019

Kiadó 
bútorozott 
ellátással.
Kollégium

utcai
teljes
anélkül
lében. Hajó--u. 4.

szoba
vagy 

köze-
985

KIADÓ LAKÁS
2 SZOBÁS

Kiadó
két ntcai szoba irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon űr- vagy hölgynek, 
esetleg gyermektelen idő­
sebb tisztviselő párnak. 
Csapó-u. 10. Értekezhet­
ni az udvarban a tulaj 
öonos«al. 1770

Fclvldékrűt
jött lakatossegéd bármi- 

■ lyen munkát vállalna. A 
kadóbivatalba kérjük a 
munkaadó címét leadni, 
melyet a munkakeresö- 
höz továbbítunk. 969

AJÁNLAT

Újévi ajándékot 
ajándékárban vásárolhat 
nálam. Dr. Révész Gézá- 
né, Piac-u. 40. Hangya 
bérház udvarában. 720

Családi ház ellenében
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet „Tisztviselőcsalád'' 
jeligére a kiadóba kérek.

Használt
bútorok, íróaszlal. három 
ajtós szekrény', ikerágy, 
varrógép, sezlonok vétele 
és eladása. Hívásra ház­
hoz megyek. Meggyési, 
Csapó-u. 49. 114—822

Épülcljantásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrötok, csövek, 
falkötővasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék. ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít- 
tatnak. Kígyó utca 51.

Női fekete télikabát
P 22-től, férfi télikabát
P 25-től kapható Vágó 
Sándortól, Csapó-u. 10 

1231—1996

Alpakka
evőeszközök, konyha­
mérlegek, habüstök, hús­
gépek. dió- és kávédará­
lók, torialapok, hőpalac­
kok karácsonyi ajándék- 
tárgyak. Nagy vasüzlet 
nagy kirakatában Csapó­
kanyar.

Hölgyeim! 1
Áraimat leszállítottan'.
Ruhavarrás . 6 P, kabát 
to P. Menyasszonyi ruha 
kölcsön kapható, Labor­
falvi divatszalon. Bika- 
bérház, I. em. 5. ajtó.

101 - 811

Január 1-re
keresek jóbizonyítványú 
mindenest, ki hajlandó 
velem , Budapestre köl- 
tözni- PatthyájjMU. 3.- sz.

Betöltendő állás
FÉRFIAKNAK

BÚTOROZOTT
SZOBA

Ügynököket 
magas jutalékkal 
murtgjf - CÜD

Keresek
elsejére különbejáralú 
központi fütéses b’. 'oro 
zott szobát. Cím : Grün 
baunij Arajjy. ~

Paplanok 

flanel takarók 
lópokröcok 

olcsón
Petriknél
Szent Anna-ti. 5

TEUES
ELLÁTÁS

Űrt családnál 
lakást, esetleg ellátást 
keresek Széchényi- vagy 
Vargakertben. 
„Tisztviselőnő" 
kiadóba.

Címeket 
jeligére 

1003

KERESLET

Szánkát, 
boroshordót veszek. Ho­
mok u. 72. 999

ÉLELMISZER
ITAL

Jó
Kövidinka bor 25 litertől 
eladó. Bocskay-téri váro­
si berház, 1. em. 4. ajtó.

‘ Az intelligencia 
régi kedvenc bevásárló­
helye Maradéküzlet. Dé­
genfeld-tér 11. Délután 
nincs tolongás. 1231 — 692

40

TÁRS

Társulhat 
közreműködéssel régi be­
rendezett, jövedelmező 
üzletbe tízezer pengővel. 
(Cím a kiadóhivatalban.) 

1020

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET

Lakbérlekölésse!
csa’ádi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
„Állami tisztviselő" jeli­
gére kiadóba kérek. 310

AUTO-MOTOR
KERÉKPÁR

Autó eladó
Fiat, Balilla 2 
kitűnő karban, 
ményi-út 19.

üléses, 
Böször- 

1011

ELADÓ
ÁLLATOK

'S

w.
4 üléses, 
és motor-

Meisterklasse
Ralilla 4 üléses 
kerékpárok eladók. Szó- 
bosrlay, Széehenyi-n. 24

BÚTOR

Ebédlőasztal
6 székkel és márvínyla- 
pos ebédlökredanc jókar­
ban eladó. Megtekinthető 
11—1-ig Arany János.u 
47. Utcai lakás. 725

ELADÓ HÁZ

Arany János-u. 40. sz. 
kétlakásos sarokház ked­
vező fizetési feltételek 
melléit eladó. Értekezni 
dr. Széli, Piac-u. 77.

W—285

Házhelyek
Híd-utca 14. szám alatt, 
valamint 7-szobás házi, 
a közismert Bagolyvár 
vendéglővel 
miatt eladó. •

elköltözés 
. V—391

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 16. számú ház 
három lakással -és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, — 
kevés pénzért megvehető. 
Az fizlelbelylség kocsmá­
nak kiadó. 369

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöt telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó­
vizű kúttal, részben teher 
átválalással eladó. Gróf 
Vecsey-utca 13. szám. 
Homokkert. 243

ELADÓ
Budai Ézsaiás-otca 
számú 2-srobás, elöszo- 
bás, kényelmes esaládl 
ház. 744

ELADÓ
INGÓSÁG

Eladó 
egy ebédlő- és előszoba­
bútor. Poroszlai-út 14-^sz-

Hat darab 
bőrszék eladó, Csapó-ut­
ca 10. az. udvarban. 1<6J

Férfi ' 
öltönyök. télikabátok ki­
tűnő karban eladók. Jó­
zsef királyi herceg-utca 
27. keresztépület. •'?'2 darab

1 éves zsírsertés, darabja
160 kiló, eladó. Vasváry-
iitea 20. 1009

Újévi malac.
ízletes angolfajta. kap-
Latú clösúlvban 1 P 20
fill, kg.-ként. Rothenne-
re 13. 1014

Szankatalp 
kocsi alá- • olcsón, eladó. 
Halastó-in 10 in-

Eladó
négy darab príma fiatal 
bízott sertés. Vargákért* 
utca 11. szám alatt. 1021

KÜLÖNFÉLE

százalék liizelőanyag- 
megtakaritás,

százalék melgglöbblet
Kiss-féle szabadalma­

zott légcirkuláló pótfütö- 
tcst alkalmazásával. — 
ízemben megtekinthető 
Simönffy-u. 1. trafikban.

- - - ■ ’ - %M)k

50

W**>J ,V4—< hárháa, ■

Eladó
2 drb. 110 kg.-os zsírser­
tés. Tanító-u. 9. 1017

Él adó 
ebédlöbútqr., gyermeknek 
asztal, Ionéit szék, ka­
napé, karácsotiyfaláb. — 
Poroszlay-út It ■’J6

Kanári 
ncmesfajú, szép éneke­
sek kaphatók Kassaúti . 
városi bcrlyáx, 29. szám, I 

aiLk J24

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv* és Lap- 
kiadóvállalat Rt. műinté- 
zctének körforgógépvü.

Igazgató :


